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¥/ INTRODUCTION #5. khadra fait partie du m®me districiminéralisé que l'ouenza ,

clest & dire que les minéralisations en fer sont partie int2grante d'une province

de fer s'étendant de khanguet (région de tebessa) au gisement tunisien de djérissa.

Cette province de fer stinscrit elle=m@me dans une province métallojénique allant
du tell constantinois & la R, de bizerte .

Le gisement de fer de boukhadra se divise en 2 branches principales,appélées
gisement Principal et gisement secondaire,

L'exploitation actuslle se fait & ciel ouvert dans le gisement principal,
mais d'aprds les prévisions environ 10 millions de tonnes peuvent encore &tre
extraites de ce gisement par cette méthode. Si dans les années & venir ,la production
se maintient 3 650.,000/750,000 T/anjcela signifie une durée de vie pour le ciel
ouvert de 10 & 13 ans environ.

Ensuite le rapport stérile minerai devenmant trop fort,une exploitation

souterraine devra Btre envisagée pour extraire le reste du minerai .

Dtautres part le gisement secondaire partisllement xeconnu constitue une
reserve trés importante de minerai de trés bonne teneur.Ce gisement se trouvant sous
une masse trop importante de stirile explique la raison d'®tre du ssubemredn de
boukhadra,

Le souterrain possdde donc des réserves suffisamment importantes pour assurer
la continuité de l'exploitation de boukhadra aprds la fin de l'exploitation en ciel

ouvert,

Les traveaux qui. se derculent actuellement & B.K sont des traveaux préparatoires
et d'am@nagement concernant le ciel ouvert et de recherche (galeries)pour la

reconnaissance du gisement ,

Clest en vue justement d'assurer l'avenir de la mine de boukhadra qu'il nou a

eté proposé d'envisager une méthode pemmettant l'exploitation de ce gisement i



Ainsi notre étude comprendra en gros 3 parties.
une description gfologique de l'ensemble du gisement de boukhadra,

Une étude générale du ciel ouvert.

Enfin l'étude proprement dite des methodes que nous avons proposées en vue de

1l'exploitation souterraine .



II, DESCRIPTION GEOLOGIQUE DU GISEMENT

DE BOUKHADRA
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SITUATION GEEERAPHIQQE

Le djebal bo:hhadra, se trouve en territoire Algérien , non loin de la frontidre
Tunisienne , il est situé un peu au S.5.W, de l'ouenza .I1 s'agit d!un anticlinal
de direction SiW.=N.E,comportant les mEmes assises {wétaciés que llouenza avec

notamment les colcaires massifs de 1llaptien « ( voir fig 1)

GEOLOGIE GENZRALE DE BOUKHADRA 3
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Boukhadra ezt situé dans la mBme grande zone anticlinale qufousnza , de direction
générale N.E, et coupant en biais le Sud constantinois et le noxd tunisien,

Dand cotte zone se trouvent des anticlinaux et synclinaux d?axe NoE « S.W.
Boukhadra est =itusd ouc l%un de ces axes anticlinaux qui.passe egalement par le
milieu d=zs wollines du de a

Ces ertinlinaux et oynclinaw: altemtes sont des plis de couverture dus aux
pliscements alpinsiles pliis ort été affectés par de grandss fosess d?éffondrement
ayant ebalgsd en bloncs les terxains interresseés o

Lfavz onticlinal de boukhad=za est ainsi eoupé du N.E du def et suztout du S.W,
immédizt du djzbel boukhadra par un effondcswent coupant net les terraibs aptiens
do catie mogtagre » Cot effondzement ce relis luirzdm2 & un autre fossé dié&ffondrement

plus mpociznt ot ayant Tommé la valleé de tebessa Marsotti.

Le mossif de bovkhadra est donc un apticiinal.
Sa pavtis NiE. et wéquligre et plonge-ramatsnents vers le N+sEs» en dessous des
masT et LI oo e il ove s Paeiise - » ~dana sa partie S.W. les 2.branches de

1.0 L
Fcicidi-a

L ont owertes , la voTie 2 digpaxu , les brarches ont des pendages &

peu prds varticaux & leurs extromités S.GoW oCes hranches cont sestionnées au Sud

W  par ms frihle iimite N.G.-S.E.marquant la bordurs du fossé d®é&ffondrement

dont nous avons parlé ci-dessus <Au nord de cette faille se trouve donc les terrains

dickel boukhadra - Au sud , ce fossé est remplis dfalluvions dfou

emergent & Ja faveuw de 1'érosion , des marnes ce nomandiennes ou turoniennes du



r T

Sitvalion geogg_g‘ﬂﬂl'q_g_e ﬁéﬂ Lo kﬁaa/?a~

‘ |
TN ___iff/pazaféig AR e

Owmets gju’t

]
}
!
L
/

Caf/’fcf (]
pe‘f / AFieac nﬂ‘w\/ 7
ﬁo@—‘“o v ‘YJSS

\\ Vg ((u

—_——— Y wm —




La mine , qui comprends 2 gites d'importance inégale , se trouve au nord
de l'accident . Le minerai , analogue & celui de 1t'cuenza (Oxyde de fer ) ,
remplace partiellement les cal®:ires aptiens et doit correspondre a une épigenie

de sidérose au dessus du niveau hydrostatique .

CADRE GEOLOGIUQUE 2

La serie sedimenthire comprends .

—Le cenomanien inferieur + Vraconien , marmes ,grises ( 800 m )
~_talbien moyen ( 85 m )

~L%¥albien inferieurs - ( 100 , 150 m )

~Clansayensien -

=Aptien

~Tries

STRUCTURE A LPECHELLE LOCALE =

La partie centrale du djebel , comprise entre la terminaison perdclinalau N.E.
et les parages de la mine de fer au S.W, s'étend sur environ 2kms aves une largeur

de 3 & 3,5 kms . Sa structure est simple .

Les caF aires »&.ifaux entrevus au S, du Koudiat El Hamre ( fig )
s'élévent rapidement en direction du pic ( C . 1463 ) ou il constituent le point
culminant de la xégion ,

A 1a différence de celles de l'ouenza , les formations aptiennes ot été ici
ployées sans que l'on puisse déceler de lignes de ruptures notables (PL<XI,
coupe II et III ) .

Les pendages sont plus elevés qu'a la terminaison periclinale ( 50 a 60 ) »
et malgrds 1l'importance des recouvrements ( eboulis ou br®che de pentes ) les
affleurements sont trés suffisants pour demontrer la parfaite régularité de la
structure anticlinale ( P L o X I , coupe II )
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RELATIONS MINERALISATION =~ LITHOLOGIE

A B K, le minerai ne montre pas une pr&f2rence trés maequé%ﬂgﬁa§ un type
determiné , comme c'était le cas & l'ouenza, certes , la principale est située dans
les calgaires & grains fins , c'est la branche nord du gite nord ;, mais mBme les b
bancs de cadeaires nommaux & débris inclus dans les marnes grises sont parfois tras

bien minéralisés , c'est le cas du gite sud .

RELATIONS MINERALISATION -~ FRACTURES DES TERRAINS -

En de nombreux points , on peut noter dans le minerai ou le long de ses epontes
la présence de fractures , crevasses ou fissures , ayant m@me direction que le
minerai voisin,

I1 est normal de penser qu'il y a relation entre les fractures et le minerai

voisin .

CARACTERES INTERNES DE LA MINERALISATION s

En dessous du niveau hydrostatique actuel , on trouve une . Siddrose blonde et
bien cristalliste , formée de 2 sortes de cristaux , des gros de 5 mm environ et des
petits de 1 mm .

Cette siderose renferme comme 2 l'ouenza des petits cristaux de Pyrite
dissémings dans la masse .

Au dessus du niveau hydrostatique , le minerai est de 1l'hématite rouge .

Par place , et & 1l'état d'échantillons minéralogiques , on trouve divers oxydes
hydrates , en particulier de la goethite frequente dans les géodes des niveaux

supeérieurs , surtout dans la branche sud du gite noxd ,

LYhématite presente divers faciés plus ou moins nets , dont les principaux sont

les suivants ,

- Petits cristaux brillants , de l'ordre du mm = Serr&s les un contre les autres.

avec
~Massifs terns , aumr des auréoles concentriques de teintes différentes .



III). ETUDE GENERALE DE IL'EXPLOITATION

DE BOUKHADRA
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3-1- GEOLOGIE DU GISEMENT DE B.K., (proprement dit )
MINE DE FER ET SES ENVIRONS ( PL, Coupe III )

Les pentes qui descendent au S.W. du pic C. 1463 vers 1!é&ffondrement du Bled
DEHESSA nous permetémnt d'examéner les parties profondes de B.K.

Pour mettre en &vidence la structure de cette zone ,nous cheminerons I 3 1l'axe
anticlinal selon un itingraire rectiligne passant & 750 m du soBmet de la montagne.

Point de depart, & 1200 m & 1'W du pic , sur une lame de calBaires compactes
pouvant atteindre 30 m d'épaisseur , lame qui represente un équivalent lateral des
couches terminales du gargasien visible plus au N, Cette formaticn caleaire,inclinée
a 60° C, environ , plonge au N,W, sous les sjdiments de la zone de Clansayes .

En nous dirigent vees 1'E.S.E, on rencontre .

~alternances de marne et petits bancs caleaires,

~unc seconde lame caleaire au N du SKIP de la minec.
Les pendages sont toujours elevés , leurs directions etot W.S.W= EJNJE.

INTERCALATIONS TENDRES;
~gPte de fer principale (gite W ) . Le minerai affleure sur environ 800 m du

SeWs au NeEo avec une largeure maximum de 200 m ,

I1 resulte dlune substitution aux caleaires récifaux aptiens qui prolongent
au S W la lentille du pic ,

Au S,W, du gite metallique , le minerai qui envahit la totalité de la formation
récifale a une puissance a 100 m .

Au N.E. & gisecment , le for ne va plus remplacer qulune partie des calsaires
et des que 1%on depasse 1200 m d'altitude , on le voit se terminer .

Les rares pendages reperables plongens au NJ,W. ou & 1"W,N,W vers 1'E,S.E.,
nous recoupons sur 15 m environ le fer du gite oriental. les couches plongent

toujours au N.W, mais les pendages décroient de plus en plus { 30° environ ) .

eurent
~Puis on a une serie de calsaire & débris d'organismes , il affl. * sur prds
de 800 m de 1'E a 1'W , Ils semblent refoulds au N contre leurs couverture ,sous

la poussée d'1 diapir du Trials qui envahit le coeur de 1l'anticlinal .



Le subtratum est recouvert sur environ 500 m par des eboulis ou br@che de
pente, Les pendages plongent maintenant & 1'E,N.E. flanc oriental de l'anticlinal .

MINERAT 2

Par rapport au minerai de 1%cuenza , le minerai de B K est plus riche en fer
et en mangan2se ,modke Tiche en cuivre , chaux , magndsie . La silice et le soufre
sont & peut prés les mBmes pour les deux minerai , A 1l'interieur mfme de B . K s
la branche du gite Nord est la plus riche en fer , la silice etant surtout concentrée

dans les branches Sud et dans les autres gites Sud .

Dans la branche Nord du gite Nord , la teneur en fer parait augmentex en
descendant , et pour chaque niveaux passer par un méximum lorsqu'on se deplace le

long de ce gite suivant sont allongement.

Pour le gite Sud et dans 1'état actuel de nos connaissances s NOUS NE voyons

pas de loi bien nette des variations de teneurs .

Ces teneurs en fer etant pratiquement toujours bonnes et supérieures a celles

de l'ouenza , l'exploitation na gudre 3 se soucier pratiquement du fer ,

La silice est en moyenne bonne , mais on rencontre des minerais siliceux.
Adnsi dans la branche Sud du gite Nord , on notte 1 titre de 119/° de silice au
niveau 1060, Le gite Sud titre parfais 10°/ de silicecomme  moyenne d'une

1

recoupe d'ép .nte & épente . Le cu est pratiquement inexistant |

CONSEQUENCES PRATIQUES DES OB SERVATIONS PRECEDENTES s

Comme pour 1'ouenza , nous pouvons admettre une origine hydrothermale de
substitution des caleaires aptiens & partir de filons carbonetds suivant des
fractures .

Mais alors qu'a ouenza les caleaires & grains fins presentaient une
receptivité particuligre pour le fer , ici & B.K tous les coleaires aptien sont
minéralisables avec des teneurs exploitables . Il en est ainsi en particuliers des
bancs de caleaires & débris de 1l'aptien inférieur au caleaime massif . Nous ne devons

pas ccmmiz .° & ouenza negligeXces bancs da caleaires .
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En ce qui concerne les fractures , nous n'avons pas pus encore mettre en

evidence des directions au positions privilegiées .

Les contacts fer sterile peuvent mordre sur des limites de p,c.iag oCes teneurs
en fer se modifient profdrdément lorsque l'on change de facidss primitifs.les
caleaires repeotiéres 2 la metasomatose peuvent Btre partiellement mineralisés mais
ils ne sont jamzz: remplacés par du minerai marchand .

Contacts regulicrs , plus au moins , parall2les

TONNAGES ~ RECONNUS A BOUKHADRA o

LE tableau ci~dessous donne les reserves estimées au 12/2/1969. en milliers de
Tonnes $ 103 T e
Elles sont classées en 3 catégories

Mincrai Normal , Barytique , Siliceux .

MINERAI NORMAL BARYTIQUES SILICEUX TOTAL
Cicl cuvert 10,000 2,000 2,000 14,000
Souterrain 22,000 2,000 24,000

Total 32,000 2,000 4,000 38,000

Soit un total des reserves de 3 38,000,000 T

Dont 14,000,000 T & ciel ouvert
(Normal + Barytiques + Siliceux ) 24,000,000 T en souterrain Ve

Siliceux: 11°/0 de SI 60°/oc de fer .

Une exploitation selective meriterait Btre faitc .



1"

ANALYSE , |

| i |

Fer | Mn Si| Al | Ca Mno; Ph G Cu | As Z N Pb
43 |2,4|0,2 0410| 0,5(1,3 | 0,003 | 0,003 |Trace Trace. 1nacz /1

60 |3,112 |1 0,3{1,7 | 0,020 | 0,230 s | . /

65 | 2,4 0,6 | 0,2|0,4 | 0,008 | 0,014y i TRy y

|
1 ! ’

REMARQUE

Minerai trés inégale pour l'exploitation rationnelle , il faudrait envisagé la
mise en placc de plusieures chantiers & fin d'obtenir 1 minerai homogénc en

granulom@trie et en composition chimique pour feciliter le travail des Ht fourncaux.

32/ DETERMINATION DES LIMITES ENTRE LYEXPLOITATION A CIEL OUVERT ET
L*EXPLOITATION SOUTERRAINE

Les limitcs dYexploitabiddtés entre lec ciel ouvert et le souterrain & boukhadra
sont déterminedes par l'exploitant qui en plus de sus possibilités matérielles est
contrain par certains facteurcqui seront déterminants dans le choix d'une solution
des problémes que pasent le ciel ouvert et le souterrain. Pammis ces facteurs citons

le facteur topographique ,le facteur morphologique, reserves naturelles etc .
Tous ces facteurs serons resumes dans la justification de la découverture
definitife (niveau 878 ) et non pas au B18 comme il a eté prevu par l'ancienne

sikcieté francaise,

NIVEAU 818 (Societé frangaise )

INCONVENIENTS =

Si la découverture definitive va jusqulau (818 ) il sera necessairc de déplacer
toutes les instalations existantes et en particulier :

Le concasseur , la descendrie servant pour le pompage de l'eau pour le village.

Pour la desertc une grande distance sern a envisaf§®e vu quton attagndra une
profondeur d'environ 100 m o (voir plan ).En tenant en place toutes les instalations

nous aurons des distances = 250 m entre niveau , pente 6°/o.
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Comme nous aurons 7 parcours ce qui fais 7X250 = 1750 m de routes 3 constWire

aux quelles il faudrait ajouter =2000 m virages etc Oa

AVANTAGES s

Plus grand tonnage & receullir
Minerais marchand ¢ 15.789883 T
Stérile + dechets : 37022824 T
Dfou S5M = 2,34 (Bon ) .

NIVEAU B78 PROJET ACTUEL @

AVANTAGES 3

Tous les problémes posés par le (818 ), Deplacement de toutes les instalations,

decendries ,descemtec, Ne se posent plus ici .

INCONVENIENTS

Tonnage & ewxtraire sera diminué ,
Minerai s 9,500,000 T ,
Stgrile ¢ 25172 s01 T ,

; = 1,940 .

L]

DUREE DE VIE

15,7685.883~ 9,500,000 = 6,289,883 T.
PRODUCTION ANNUELLE s 0,75 Mi T /An
= 10 ANS

EXPLOITATION EN CARRIFRE DE BOUKHADRA ( ETAT ACTUEL ) .

Cette exploitation est faite principalement sur lc gisement principal formé par
4 branches .

La 1&re branche commence & la coupe 24, attddht sa largeur maximum a la coupe
120 puis & partir de la coupe 119 « 118 se divise en 2 branches d!'¢gales distances

Les 2 autres branches beaucoup moins larges commencent a la coupe 122 ,
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G DE MINERAI :

Le deblocage du minerai des differ®nts niveaux entre le 878 et le 1105 se fait

uniquement par routes sur camions . jusqulau concasseur ( niveau 900 ) .

METHODE DYEXPLOITATION s

Ltexpleoitation a ciel ouvert est du type classique , avec la seule différence
quta B K , elle est faite sur le flanc du massif .

Les gradin sont variables , hauteur de 12 & 15 m ,L'a babbaegese fait par
trous de mine verticaux chargés d'explosifs (N 31, 1 C etc ™

Le chargement et le roulage se fait par pelles sur camions .

3=3 EXPLOITATION  SOUTERRAINE
(TRAVAUX DE RECHERCHES ET DYAMENAGEMENT )
A (RECOBNAISSANCE DE BOUKHADRA ( GISEMENT SECONDAIRE )

En raison de l'allure filoniene du gisement secondaire , de ses sensibles
changements de direction revelés sur les niveaux ou s2 reconnaissance a eté
effectuée et du manque d'eau sur les chantiers , les recherche par sondages semble
assez malaisée,

11 en resulte que la mcilleur methode est celle des galeries dous le minerai/
ou dans les environs immédiats des filons/ et les recoupes de part et d'autre de
la galerie a chaque 50 m8tres =

De cette fagon nous pouvons etablirs

=la continuité da gisement:
-~3a largeur:

=5a teneur en fer:

TRAVAUX EFFECTUES :

~galerie 845 Sud ctest la plus basse qui ait recoonue le

NIVEAU 945 gisement Sud .

~Recoupes tous les 50 m et de part et d'autres de la galerie,

~galerie 1045 Sud

NIVEAU 926 ~Recoupes 50 m
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-galerie 1105 Sud cette galerie semble avoir suivie le gisement secondaire

N:yggu sur toute sa longeur,
; =Recoupes tous les 50 m

NIVEAU ~galerie 1165 Sud

1165 =Recoupes tout les 50 m

NIVEAU =galerie 1195 Sud

L =Recoupes tous50 m

NIVEAU ~galerie 1255 Sud c'est la plus haute

1235 ~Recoupes +tous les 50 m

GALERIES RECOUPES A EFFECTUER 3

3

NIVEAU 1135 "Ugaleziﬂ prim‘:ipale e = }ijgeescssnscrcssssse 1070

~RBECOUPBS tOUSesesssccsssssssassssssscscsssssce 1050 m

NIVEAU 1165 -gﬂlerie principale SsIwNpRsOIIEEETRBRESTNRRNAISEELS 830 m

| —RGDDUIJCS--o--.------.---ooo--u--.oo---ooo..-.- BSD m

NIVEAU 1255 —galerie principalﬁ.....-.............-.----o-- 200 m

—Rcmupas MBS0 APIPEEIBESEEELEORIRTRRESERORTERD NS 250 m

NIVEAU 1105 -gﬂlEI‘iB Principale X EEEEEEE RN E NN E NN RN NN RSN
~Recoupes

NIVEAU 1045 ~galerie principale
=Recoupes

NI\’EAU 10[]0 —galErj-e ijJ'\CiPGlE YA EEEEE RN NN NE RN E R NEEERENENERN] 750m

-HBCOUPES @SSR ES ISR RR BN FR RS GERRRREERRSATRRSOE TDU m
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NIVEAU 950 —gﬂlBI‘iE pl"inCiPﬂlE SetessvssaesRssERssRREEBEEAS 650 m

—RBCOUPBS B8 92080000 RERILIRNPERNTRIYRROIERRRBRDNESN GDD m

NIUEAU 9[32 -galBI.‘iD prinCiPCllB ..n.-.--------..oooocaoo-loo- 800

-RGCDUPES L R L R R N N N N N N I R A R W A I W 750 m

TOTAL 3

8700 m

N.B. Il faut noter que les travaux souterrains aux niveaux 1000,950,902 et 845 ne
pouront ®tre commencés qu'apr2s arr®t de l'exploitation 2 ciel ouvert.

C'est pourquoi, il faut actuellement reporter tous nos efforts sur les
travaux souterrains en amont du niveaux 1045 ,

En effet ces niveaux seront appelés & 8tre les premiers mis en exploitation

pour remplacer la production du eciel ouvert,

B / EVALUATION DU PRIX DE REVIENT DE QUELQUES ELEMENTS

(galerie , cheminée , desserte principale )

Cette evaluation a eté faite d'aprds le cout de la main dleauvre » de 1ll'explosif
energie , boisage etc see.... et d'aprds des travaux,avancement , elargissement
qui ont &té réalisfs au cour du mois de septembre 1969.

Ainsi nous avons obtenu le prix de revient (moyen ) du m&tre d'avancement et de
celui d'¢largissement des galeries de recherches ou dévacusation .

Nous avons aussi essayer de donner un prix de revient & la desserte principale

y compris les cheminées d¥évacuation du minerai ,




NIVEAU | AVANCEMENT SﬂUTEanEnﬁ chargement | nature des | CONSOMATION | consoMATION
AU TERRAINS TOTALE SPECIFIQUE
ELARGISSEMENT D!EXPLOSIFS | kg/M
m
1255500 24,20 ANVIRON|  RIEN MECANIQUE | CALEAIRES | 425 kg 17,4
1165,5UD | 38,10 ANV 1 TH MECANIQUE | MARNE JAU=| 250 kg 5,8
~NES
1135 17,90 ANV 6 TH MECANIQUE | MARNES 300 kg 13
|

RECHERCHES PAR SONDAGES - GALERIE

MBtre sondés ¢ 21 m .

s et e 1 0

Prix du mtre d'avancement ¢ 65,00 DA

Prix du m@tre d'&largissement s 35,00 DA

1105 SUD -« EST

* T INIWISSITUVIILT L3 LNIWIINVAVET 3¥13W N LNIIAZY 30 XIdd Na INJTV3I 31 4n0d S33NNOA

91



17

PRIX DE REVIENT DU METRE D*!AVANCEMENT BASE SUR LES TRAVAUX DU MOIS DE SEPTEMBRE 1969

1) Main dYeauvre :

1255 (Sud ) 24,20 m - 6500 =~ 1570,00
1165 (Sud ) 3B,40m =  // = 2470,00
1135 17,90 m = 4/ - 1160.00
TOTAL COEE ————e
80,20 m 5.200.00

Coftt du i dtavancement ( main d'@auvre ) eeesessesveess 64,90

2) EXPLOSIFS 3

1255 Sud : 425 kg
1165 Sud ¢ 250 kg - 975 kg pour 80,20 m .
1135 SUd 1 300 kg _

Soit consommation au m@tre = 12,15
Coftt d'explosif par m®tre d'avancement
GDDX12’15 GO PP I PFIE RSP EBED NS 72’90

3) SOUTENEMENT

(Recupération et pose de cadre T,H )

2 ouvriers & raison de 5 cadre:/ poste.

10,00 pour {1 cadre / 1 ouvrier .

70,00 + 70,00 = 140,00

a mftre d'avancement eee.. 1,74

4) ENERGIE 3
a)Air comprimé: pour la foretion/2 a 3 m d¥eiz /mn } Travail de 3 H en
moyenne/poste. 1 m eoute 0,0055 Seoit 2,45
Pelle Eim CO/3 3 4 m3/mn ) Travail de 1h30 mn en moyenne/poste 3;99

Total par poste= 4,45



b) Consommation , entretient et main d'eauvre de la loco

121 dthuile , 30 de mazout , entretient + conducteur et 1 oide = 70,00

10co meskeur POUT 2 avencements == depence de 35,00 P A/poste .
Pour 1 avancement de 1 m 40 /poste en moyenne les frais stéleveront au mtre
avencefient
(35,00 + 4,45 ) X 1 secesececncesss 26,50
1,4

PRIX DE REVIENT DE METRE DPAVANCEMENT seueeeesses 168,50 DO &
(Septembre 1969 )

PRIX DE REVIENT DU METRE D'ELARGISSEMENT (MOIS DE SEPTEMBRE 1969 )

1/ main d!eauvre

1165 (Sud ) 5 m = 35,00 - 175,00
1135 (Sud ) 5 m = 35,00 - 175,00

TDT[‘\L 1Dm Sesasessssans CR——
350,00

Cofit de l'explosif au m@tre d'elargissement secececcscccccsoscses 35,00

2/= Explosifs s

1165 1 17,5 kg
1135 ¢ 17,5 kg

35 kg Soit une consommation de 3,5 kg / mBtre

Colt de llEXPlUSif aud “‘etre H G.DD X 3,5 esrPesassensassBen S 21’00

3/= Energie 3

a/ Adir comprimé 3
Foration 12 a 3 mafmn travail en moyenne. 2H / poste sessessssas 1,80
Pelle Eim Co /3 2 4 mafhn / Travail en moyenne 1P30mn/posteecess 2,00
TOTAL ~ "3,80

18
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b)« Consommation, entretien et mein d'eauvre pour le loco par poste. 35,00

a4 en moyenne wn avancement de 1 m 50 / postesles frais délargissement seront

par m8tre 38,80 X 1

—LT'g— .C....l....lll.izs'ﬂs DA
? i ;

PRIX DE REVIENT DU METRE DYELARGISSEMENT eeeecsssosscnscscns 81,85 DA

CHEMINEES :

Pour 1'évacuation du mineras , l'instalation de cheminées reliant les differents
niveaux s'est aver&e necessaire.

CALCUL DU PRIX DE REVIENT DE LA CHEMINEE 1105 -1045

-le creusement 3 - . . y
Durée 10 mois anviron.

8 mois ont travaillé 4 ouvriers,

2 mois /] 2 ouvriers

Soit en poste ouvriers ( 4 X30 X 8 ) + 2X30X2) = 1080 /postes ouvriers,

A raison de 20 DA le P/O0U . @n aura : 21.600,00
Béton & A 105 m° de béton & 75,00 DA 1 md 3 7.875,00
Pierres @ 90 m3 a 12,00 DA/ m3 1.080,00
Main d'e:.uvre (maconnerie ) 4 ouvriers durant 45 jours 3.500,00
Explosifs: 10 kg / m en moyenne 3 3.600,00
Récuperation et pose de railes @ GDU:DU
Energie @ 2.500500
Boisage pour coffrage EUU!DU
Soit prix de revient de : -

41;250300 .

CALCUL DU PRIX DE REVIENT DE LA DESSERTE : (Niv : 1045 = 1105 )

Elements de lo .Uessexrts 2 pts de chargements
2 cheminges
2 tremiss

1300 m de galerie + 2 branchements
1 pts de chargement .
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IL faut compter en plus environ 2000 m de bois
4 ouvriers durant 4 mois (25 j ) pour la recuperation des cadres { niveau 1045 )

environ 2000 m X 5,00 = ceeseescccscescsscnsnacssccesnsssensese 10,000.00
Recuperation de cadres g 20,00 DA X25 X 4 X 4 = ......;.....;..;; 8.000.00
Pose de soutelnBmBnt gLobal I eiveesecesscaccccscncosssesssenees 1,000,00
Prix de revient de la galerie 1045 Longeur : $300 wX208,00.D4/m. 260.000.00
Branchement ( galeric suplementairt )Longeur:30X2X200 = eeeeess 12,000,00
2 Tremies de déchargement d®sm copsiokkd wnibaime de 30 T600,000X4=24,000.00

Prix fDrfaitaire é la table .llIQ.l’.lll..“Il.l.l...'!.l.....l.l 2.DUDCOD
Partie de 1o ceesesse ( Niveau 1105 ) sieeeecveoescccssccocascee 4,000,00
2 Cheminécs H 41125[]!00)(2 = evvecsessssevssasssecsssrsannas BZQDUO-OD

PRIX GLOBALE DE LA TESEERNTE upeeeccsvccnsenases  563,000,00

8n aura 20.000.000 de tonnes de minerai qui seront evacuds par cette dgsgertedlou les

frais d'investissements & la tonne sera de 0,03 DA ,

C/ ORGANIGRAMEE 3

Actuellement , les travoux de recherches et d'amemagement se déroulent en 5 pts .
Avancement : nous aurons 2 equipes . Niveau 1255 et 1165 .
Travaux d'amenagement 3 Niveau 1105 et 1045 ,

en definitive on aura le schema suivant 3

1 Ingenieur fend

|
1 chef de poste

principal
1
| | l ] i —
Niveau 1045 [NIv 1105] [NIV 1165| [Niv 1195 [y 1255 |
\\____‘_\'_‘\_J N — L. =

1 chef de poste 1 chef de poste

2 conducteur de loco tracteurs 6 mineurs

2 maneuvres 2 conducteurs de pelle Eimio

1 sondeur 2 maneuvres .

1 Aide sondeur

1 pompiste



s

IV) PROJET D'EXPLOITATION SOUTERRAINE
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4-1 Explication du choix de cet amas de forme filonienne

Le choix porté sur ce gisement Sud pour 1'&tude d'ensemble des travaux
souterrains du gisement do BeK. & plusisurss raisons :

Cet amas englobe & lui seul plus de la moitié des reserves 3 exploiter en s

souterrain et est du point de vue concentration le plus important de la partie
souterraine,

Le gisement Sud est d'dtre parts , le mieux connu:De nombreur sondages ont &té
effectués ainsi que de nombreuses galeries et recoupes de recherches .

C'est un giscment trds difficile .En effet cette masse compacte est repartie
sur une profondeur trds importante , allant du niveau 845 au niveau 1255 ,
soit une hauteur d'environ 410 m , par coneéquent , il traverse une série assez
importante de roches encaissantes du Djebel donc est suceptible de possdder
toutes ou du moin la majorité des caracteréstiques , tout du minerai que des
roches encaissantes ( teneur , dureté , alternation , nature des roches
encaissantes , etc +se.) « que l'on peut rencontrer dans l'ensemble du gisement
BeK. Ainsi 1'étude envisagée 3 l'echelle du g Sud pourra Btre generalisée
pour tout le gisement B4K. Em fin , un de@=nier point , par sa haute teneur en
fer et par l'importance de ces reserves , 20 millions ,ce gisement pourra 2
lui seul si@ffire sinon contribuer pour uns grande part & la production
demandée .

Si nous avons aussi pris le gisemest Sud poyr motre etude ctest que le
gisement principal 2iem du pt de wue congentration nloffre pas actuellement la
possibilité dlune exploitation souterraine , etant donné son expl . a ciel
ouvert bien que les xeserves (hors du champ dtagtion du ciel ouvert,s'elevent 2
plus de 20 millions de tonnes,
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42~ PARAMETRES GEOMETRIQUES ET GEOLOGIQUES DU GISEMENT SUD DE B.K.

Ces travaux de reconnaissance sgaleries , recoupes et sondages effectués
du niveau 845 , le plus profond au niveau 1255 le plus haut ont permit de
determiner ces paramdtres.

I1 s'agit en gros d'un riche filon de minerai interstratifié dans une serie
marno = cal®airce

a)~=PARAME TRES GEOMETRIQUES

Le gisement sccondaire & l'allure d'un ruban qui s'enfonce sous les caleaires
et marne du Djebel B.K, puis revient 3 1l'est du pic aprés avoir contourné celui

ci par le Sud ¢ ( woir fig ) .

i
ALLURE GENERALE DE cE “RuBan’ s

Direction du gisement (galerie 1105 ) N,E, P
-De lz coupe 124 & la coupe 113 ,
On passe du niveau 845 au niveau 1045 ,
Direction 3 SeE. = NJW ,
Largeur ¢ 28 - 30 m /z g1°C
Pendage : Direction W .S , \
Fort pendage 3 81°C

7

!

— De la coupe 113 & la coupe 100, A
Dircction 3 mBme S.E « N W /
Largeur ¢ 30 - 40 m ,

Pendage ¢ Direction 3 N ,S. - o

décroit sn montant vers le haut 7 ‘

-~ De la coupe 100 & la coupe 96 ,
A la coupe 100 le gisement amorce une courbe,
Direction ¢ changée .

Largeur ¢ 30 m , §0-30°C

Pendage ¢ mBme direction mais plus faible , - 2

a la coupe 96 passe par l'horizontale .
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Niveau 1255 : Diredtion change s il revient & SN - initial .

Largeur ¢ 28 -« 30 m ,

Pendage $ change de direction go¢

EUNCLUSIUNE H

- 5a largeur moyenne sur l'ensemble des niveaux reconnus est de l'ordre de 30 m
environ .

-Le pendage moyen entre les niveaux 845 et 1045 est de 81°C environ.
Au dessus du niveau 1045 , le pendage s'adoucit jusqu'a T72°C et plus dans la
partie S . E . du pic .

~-Au niveau 1255 en a 1 chanchegement de direction de pendage .

-Longeur est de 1200 m®%tres environ reconnu au niveau 1105 ,

- Hauteur ¢ 400 m { moyenne )

PARAMETRES GEOLOGIOQUES 3

Le gisement se presente sous la forme d'1 riche filon de minerai interstratifis

dans une serie marno caleaire .

Le minerai trouvé dans les recherches a donné dans l'ensemble des niveaux ,

des bonnes teneurs en fer ainsi que des teneurs généralement acceptables de
silice et de bagyte .

I1 semble un peu plus dur , dans l'ensemble , que le minerai du gisement
principal , mais on peut cbspeyge un assez grand nombre de exovaesos,cloches et
sorgnoulos™ colmatéos par des blocs de taille moyenne qui s'eboulent loxrsque
1'on perce dans lacrowasse’ ou la cloche .

La tenue du terrain dans le gilsementest bonne a quelque rares exsptions (des
travaux exccutés dans le minerai et abondonnés depuis plus de 1C ans se
conservent intacts), De ce fait lew n'est necessaire quz dans des rares
occasions .Dans les caleaire les mayoux se consservent commes dans le minerci .
Le toit et le mur du gisement secondaire sont constitués par des marnes jaunes
reposant en discordence sur des marmes grises ou des caleairc assezmarmeux ou

mBme caleaire rawss,
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Lesmarmes jaunes ont des epaisseurs pouvant varier entre 0,50 m et 3 m@tre (
( parfois plus ) Par endroits elles peuvent disparaitre totalement en cddent la place
aux mgrnes grises ou aux caleaires .

Ces mdrnes jaunes , bien souvent humides , se decebent . tres facilement par gros

placages ce qui rend leur approche dengereuse ,

Les reserves géologiques ont £té ewalwéesen utilisant les coupes horizontales et
verticales , le calcul lui - mBme ayant été fait sur les coupes des niveaux .

Les niveaux ont &té pris de 15 m ou dessus du 985 et de 12 m en dessous .

Pour ce gisement Sud , les elements disponibles sont trop diverssifiés pour faire
un caleul de tonnage qui ne tiennent pas trop eomptedes interpretations,

Par suite il a été calculé en dessous du 1045 les elements du 1045 et du 1105 ,
en dessous on peut estimeswque le gisement est régulier donnant 45,000 tonnes de mi

minerai entre coupes pour le niveaux de 15 m et de 35,000 T pour les niveaux de 12 m.

RESULTATS

Ces reserves du souterrain stelevent & 20 millions de tonnes dans la partie du
gisement Sud ,

Et 28 milldons de tonnes dans le gisement principal( hors du champ t*eptdon du ciel
ouvert )

Les reserves actuellement connues et inexploitables de fagon rentable autrement
quten souterrain s'elevent donc a2 38 millions de tonnes au total , de plus ce
chiffre n'est pas le plafond car dans les limites de la cormession - , existent dta

des® affleurements suceptibless d?®tre les débuts d'autres filons exploitables en souterrain
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DETERMINATION DE LA PRODUCTION A REALISER PAR LE SOUTERRAIN DE Bl.K

A partir des données du plan QUADRIENAL .

Etant donné que la production d'acier reste constante de 1970 = 1973 le tonnage
de minerai de fer extrait des mines de Khanguet Beniwsaf , Zaccar ,rivet ,ouenza,
B.K., et aussi constant et &gale & 3,7 M Tonnes dont 1 M T est exporté .Le reste
clest & dire 2,T M T est destiné 3 la S.N,.S.

PRODUCTION

Khanguet : 245,000 T «
Benisaf : 200,000 T .
Minerai : 145,000 T .

Sz
Zaccar : 100,000 T.
Rivet - 10.000 T .

700,000 T /o7

Vu qu'une mise au 1000 par tonne de fur®s ctant de 1530 kg de minerai de

qualité moyenne , la quantité de fonte produit en 1973 sera de 2,7 M T 1,4 M T
1930

de minerai de qualité moyenne ,

Apxte 1973 sera mis en route le 2iem Ht fourneau qui aure une capacité de @
1300 T/jours X 1930 = 2,6 M T / jours de minerai,
et par an 2,6X350 = 910 M,T/an =

Cette consommation debutera au ler Septembre 1973 =

REMARQUES 3

Clest d'aprés l'analyse de toutes ces donness que nommalement nous aurions due
detemminas notre production du SeT. du BeK. , mais vu que ces donnees nous on &té
tardivement transmises nous ne pouvons que les notter .

Caracteristiques du minerai pris par 1o S.N.S. Minerai de qualité moyenne
faible tenesur , (Minerai Brun ) .



RESERVES

DE OUENZA 3
Minerai normal 3 60 M, T,
Minerai brun @ 28'M 3T o

B5 Me T &

36 MeT & prendre & ciel ouvert ,

24 MT ép&ﬁﬂ&iﬁ. en souterrain

E—R-EP-EIET—EEN $ Sain'tB-BarbG @ecsesecacssasan

RESERVES

Chagﬂm Sgesssctevsesncsnsnns

Ha llatif‘ ( E R N R R RN N RN N NN N NN
Total l%ousnza par an

Lt'exploitation se fait 2 ciel ouvert et en souterrain

DE BOUKHADRA 3

PRODUCTION 3

Minerai noxmal 32 MeTe
AutresMinerais 3 6 MeT,
TDtal 38 MoTo

10 M,T. & prendre 3 ciel ouvert ,

20 M,T. & prendre en souterrain .

Boukhadra ¢4... 0,75 M,T,

0,8 MeT

0,81 M.T

2 M.T

Cette production stent donné Uniquement par le ciel ouvert ,
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2" METHODE s

- ——

A partir des reserves sOUenza =Boukhadre -

En partant de 1l'hypoth&se que la durée de vie est identique pour les 2

gisements .

OUENZA s

Ciel ouvert 3

HEsEAEs RO e fs L Durée de vie -—%G—i-— ~ 30 ANS .
Production 3 1,2 MJT/AN ) 4
Souterrain 3
Resexrves 3 24 MoTe Y\ pirge de vie %%—- -~ 30 ANS
Production 3 0,8 MJT. ) L

BOUKHADRA 3
Ciel ouvert @
Rpeciyestx 10 Hshs S\ Durée de vie L 10,3 ANS
Production 3 0,75 M.T/AN 0,75

Souterrain $
Reserves & 20 M,T. 1

Durée de vie L
Production ¢ X/AN § T

30-10=20ANS

DETERMINONS X s

Saghanmt que le but du souterrain de boukhadra est la continuation
du ciel ouvert .

Donc ce n'est plus ¥R 2 ouenza ou la durée de vie du ciel ouvert est
identique esu souterrain soit 30 Ams mais dans le cas de B.K. 30 Ans est la durée
de vie du ciel ouvert + souterrain .

Donc theoriquement la durée de vie du souterrain est de 30-10=20 Ans .

Mais pour les raisons suivamtes que mous vemoms ~i dessous , elle sera
differente . temps. ‘

En effet il faut un carta:!.n\[da preparation 2 cause de lteffectif actuel ,
du materiel , du nombres de Kms de galeries 3 #y=e@e etC eceeee.
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Dautre part le prix de revient et la qualité du minerai doivent ®tre bien connue

et ne doivent pas subir des acoup s . Pour cellg il faut que la mise en route du -,

souterrain soit progressive en assurant le tonnage demandée par les acheteurs et

la production & ciel ouvert doit ®tre degressive d'une fagon continue et regulizre,
En principe le temps de preparation «<ge souterrains ne pourra exédeg 3 anget

- ébent donné que les imperatifs du pian quadrienal obligent & la mise & feu du second

haut fourneau & la fin da l1er Septembre 1973 .

ON fera demarer le souterrain 3 Ans avant la fin du ciel ouvert ce qui donne

pour le souterrain une durée de vie de 30~7 = 23 ans .

20MaT
23

D'ou une production moyenne de 875,000 T/AN

Soit 3500 T / jouxrs

Voir graphe ¢ 1 et 2 =

CHOIX D'UNE METHODE D®*EXPLOITATION 3

Notre choix sera orienté sur des systémes dlexploitation qui stadapteraient
le mieux aux particulardéités, du gisement et qui donnedient le maximum d?avantages

tost du poirffde vue securité que du point de vue economique .

DYAUTRE part le minerai de fer de boukhadraetant vendu tel qu?il est , nous
chercherons donc a eviter un taux de salissage elevé , une consommation exessive de
bois , et a obtenir des rendementselevées .

Le maximum de securité doit aussi ®tre observé ,

C'est ainsi que nous aurons porté notre choix sur 2 methodes dlexploitation,.

1/ methode par sous niveaux abetsme en chambre vide avec soutirage en masse.

2/ methode par chambres magafins .
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METHODE 1

et e .

4 =4 SOUS NIVEAUX apayyya EN CHAMBRE VIDE

PRINCIPE .
—~—""tlest une variante de l'exploitation par

" sous niveaux 3e¥we mais en plus elle fait l'objet dfun soutira-
~Je BN Masse .
Ses avantage sant
grande securité @
faible consommation de bois 3

production slevée .

RO

investissement de gros capitaux pour l'achat de materiel zeteus

Quatres phases @
travaux preparatoires
foration

£ixT

chargement .

TRAVAUX PREPARATOIRES @

La particularité de ces travaux , clest que les alongements sont

creusés directements & partir des cheminées reliant les paneaux , en s
On #ydde oinsi le tragage des recoupes - U’ la direction de ces

allongements sera paralléle au plus grand axee du volume mineralisé

et seront distentes entre elles de la longsur d'un coup de mi&s

( voir schemz 1,2.3., )

Comme  autres travaux preparatoires nous auront le creussment de
séries d'entonnoirs a partir d'un reseau de galeries paralldles
(galeries de ro0lage )

( voir fig 3 et 2 )
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7 Galerie d'zxp\a‘\\'a'ﬁon
2 Galerie de roulage (rewupe) produil’ de scrapage. 8 Cheminee d’'acrage
3 Galerie de rou\age

4 choupe au mur e Teil

5 Monfage GOUPE HORIZONTALE

9 Ewnlonnoirs

6 Galeric au mur & Toil
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FORATION ¢

—

Materiel speciale pour le forage en eventail de longs trous paralldles (fig 3)

TiR :

Se fera 2 1'explosif. On commencera par le sous - niveau superieur-, et aon

descend de gradin en gradin enzabattant vers la cheminée .

CHARGEMENT s

Se fera par les entonnoirs dans les galeries de roglage ol il seront chargés par

seraper sur un convoyeur a bande installé dans la galerie de xoulage ,

MELHODES ¢  CHAMBRES = MAGASINS

4 -5
Principe : elle a 6t6 inspirée des methodes dites chambre = magasins -
Elle ne rxepresente pas de gros efforts dadeptation m@me pour le

personnel du ciel ouvert qui devra ®tre convertis en personnel fond .

Avantages 3
Pas de soutenement dans les ohwabres exploités , wu que la production reste

sur pimce et seul le minerai faisonné aet soutird .

Stodége du minerai sur place , L u . ainsi des frais de mise en Stok et
reprise du Stok, -

Chargement simple ,

Abattage de minerai avec du materiel leges et peu coutsux .

Augmenter le nombre de chantiém d'exploitation donc avoir une production de

teneur plus homogéne .
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INCONVENIENTS ¢

Le plus important laisser sur place un assez grand tonnage de minerai sous
forme de pilier .

Moindre securité pour le traveil,

4 phases @

Travaux preparatoires.
Foration .

Tir.

Chargement .,

Voir fig ( )

4=5  TRAVAUX DE DECOUPAGES 3

Ces travaux seront exdcutés 3 partir des niveaux tracéOdans le gisement et qui
le délimitent en ctages de 60 m de hauteur-Ces niveaux se composant dtun assez
grend nombre de galeries et de recoupes qui ont permis la reconnaissance du gisement

Ceux sont essentiellement g

=Le niveau 1045 situé a la base de lhmas considére
-Le niveau 1105
-Le niveau 1165

~Le niveau 1255 pour la partie amont de 1?amas .

REMARQUE 3

Les 2 methodes dfexploitation proposées presentent de nombreux points communs

notamment dahs les travaux preparatoires qui s'éffectuercht dans le minerai .

LE DECOUPAGE COMPRENDRE ESSENTIELLEMENT :

Le creusement de series de cheminées au rocher,
Le creusement des recoupes principales 2/limite de panneaux/

Le creusement d' trawers banc ( roulage principale ) .
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1/ CREUSEMENT DES CHEMINEES g

L'exécution de ces series de cheminées se fera & partir des galeries

principales sur toute la profondeur de l'amas .

Elles permettront la circulation de 1tair , le passage du personnel et du

materiel d'entretient et de consolidation .

Etant donné qutelles delimitent le gisement en panneaux de B0 m de long ,
nous aurons donc une serie de cheminée tous les B0 m la hauteur d?une cheminge

etant egale a2 60 m o

Puisque toutes ces cheminées serviront uniquement & 1l'aérage , le passage du
personnel et le transport du materiel , il edt avantageux de donner & ces

cheminées une section rectangulaire .

Pour 1 bon aérage des regions les plus eloignés du jour on pyevodt a 500 m
une cheminée allent jusqu'au jour , ceci en x. vu d'augmenter la depression

ncturelle .

1/ PERCEMENT DES CHEMINEES 3

=

Elles seront exécutées en montant 3 partir de la galerie principale de base et

déboucheront dans la galerie principale superieure du niveau suivant .

Section rectangulaire / 2 m X 1,5 / =3 m2

Le chantier pourra ®tre mené a 1 seul cycle par jour reparti  sur 2 postes @

ler poste ¢ Foration = tir = 1 mineur + 1 aide .
2iem poste ! boisages 1 boiseur + 1 aide

Chargement 2 pelleteurs .
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Le travail s%éffectuera sur un plancher provisoire de traveil ,

Le tir sera fait aprés avoir retiré le plancher de travail en fin de poste

Boisage thois horizontaux tous les 0,75 m soit environ 2 par avancement .

SCHEMA DE TIR s

Section 2X1,5 m ,
Profondeur des trous 1,6 &8 1,65 m .

Trou central non chargé : diamdtre 600 mm

i - A e
- Ld £ J YA

g Explosif couramment utilisé s N 31

" . v Cartouchee de 100 grs .

) . 4

t_‘,_ﬁ__,_A_____ﬂ__ ety

L, e
Retaxrd Sytbade [Nombre Nombre de Nombre de Poids
de trous | cartouches cartouches D'explosifs
par trous par serie

- D 1 8] 0 0
0 | 4 8 32 3,2
1 - 6 6 36 3,6
2 A 4 5 20 2,0
Avancement ¢ 1,50 m/ jour
Rendement ¢ 0,25 m/ H P .

Consommation pratique d'explosifs s

T

8

=6 kg / m d*avancement soit 2 kg / rn3 -
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RECOUPES -~ LIMITE DE PANNEAUX

Nous pourrons meme® chaque chantier d'avancement & 2 cycles identiques par jour.

Chaque poste comprendra ¢

Foration = Tir : 3 hommes

Evacuation des déblais par scrapage : 1 homme

Tir — bouchon convergent & 4 trous .
SChema de tir s

£ - 2
) X A P S = 6,25 m
Longueur des trous $ 39 mm .
0O t o Explosifs utilisés ¢ N 1 Ca
45 - Cartouches de 125 grs .
= +
—> L
= O
U -
v 4 A AN N
€ 4,5 >
Retard Symtele| Nombre de Nombre de Nombre total Poids
trous cartouches de cartouches d'explosifs
par trous
= . 4 8 32 4
4 i 4 g 28 3.5
2 B 4 ‘ 6 24 3
31 A 7 5 a5 4,4
TOTAL 19 19 14,9 kgrs
Avancement 1,5 m/ poste « Rendement 1&2 =37,5cm/HP .

Consommation pratique d'explosifs

1#4% = 10 kg / m d*avancement
'

Soit %‘gs = 1,6 kg/m3 .
t
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3/ CREUSEMENT D1 TRAVERS BANC 3

creusé a partir de la galerie principale de niveau 1045 et il
pcteowa sous la partie E F € voir scheme trensport ) 4
En son millieu , ceci dans le but diéviter de foire de longs
détoursau wminerai abattu dans cette partie e

Longueur ¢ 300 m

Section t 3,5 X 3 m = 10,5 m°

SChema de tir g

Boot e Y ¥,

Pour toutes les coeracteeistiques se mepportés aux creusements des
allongements / 1er Methode /
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1V/ ETUDE GENERALE DE LA METHODE DPEXPLQLTATION

PAR SQUS_NIVEAUX ABATTUS
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La production que nous nous aonmes donnée a atteindre etant de 3600 T/jour
nous allons mettre 2 panneaux B:qn.‘l.o:.tatmn et par conséquent 2 autres en
préparation , ce qui fait que la production D' panneau sera de 1750 T/jour
Cette valeure etant atteinte en prenant en considération la quentitée de
minerai donné par le panneau et celui en preparation .
Donc les calculs sexont faif pour 1 panneau et les résultats seront multipliés
par 2 ,
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4=T-1

TRAVAUX PREPARATOIRES 3

Ces travaux scrant effectués 3 partir des ¢ravaux de découpage vus au
chapitre précddent, Il permettemt la pénétration dans le panneau ,celui,ci etant
defini entre 2 niveaux successifs et limité latérallement par les recoupes

principales .

DIMENSIONS DES PANNEAUX 3

longueur 3 60 2 90 m

Largeur ¢ 20 2 50 m «

Hauteur ¢ 60 m ,

Comme travaux prparatoires , nous aurons des travaux préparatoires d'abattage

et des travaux prdparatoires de chargement .

A/ TRAVAUX PREPARATOIRES D®ABATTAGE 13

Cew sont les travaux sexvant a délimitér dans le panneau des sous niveau
‘ons ledjuedd scront trecéw les allongements .

2£§E§§£9N-' Hauteur des sous miveau ¢ 15 m,

Section des allongements ( ZX%).

1479

3

A

Etant donné la methode préecomisée fwvoir scheme ) nous aurons 1 Allongement par
sous niveau et il sera tracé en suivant ltaxe des gisement .

—-v produits de trogages seront acheminés par seegpage vers la cheminée
desservant le panneau .
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CREUSEMENT DES ALLONGEMENTS ¢

Etant donné que nous avons seulement 1 seul Allomgement 3 tracer paralle. lement
par sous niveau , nous pouvons mener en un m@me panneau le tragage de 2 ou 3
allongements .

Ce tragage sera effectué directement & partir de la cheminée creusé su cour
des travaux de découpages .

Chaque chantier d'avancement sera effectué 2 2 cycles identiques par jour ,

Chaque porte comprendra @
Foration « Tir 3 3 hommes .

Evacuation = des déblais par scrapage § 1 homme .

TE Bouchon convergent 2 4 txous ,
Schema de tir en avancement en terrain pas trds dur .
" Section des allongements { 3,5m X3 m) = § = 10,5 m2
& ' o0 3
| L # . S=10,5m
g + . - Longueur des trous a forer
A X 1,7 an
. =) X Diam2tre des trous chargés
> i <
’ 39 mm
'< Dlamétre des trous non chargés
.)‘_ - L._l - + 60 mm
; . % 1 Explosif N 31
PA 3 - A
L S SR S Caxrtouches de 100 grs .
Retard Syubide | Nombre de trous ! Nombwe de Nombre de Poids d!explosifs
cartoyches | gaxrtouches
I par txous par serie
. 0 1 0 0 0
0 X 4 11 44 494
1 - 4 10 40 440
&
2 10 9 S0
¥ 14 T 98 9,8
4 4 6 24 2,4
TOTAL - 296 29,6
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AVANCEMENT s 1,40 m/cycle en 1 poste ====> 2,8 m / jour

RENDEMENT 3 léig =35 em/HP |

CONSOMMATION PRATIQUE EN EXPLOSIFS 3

29,6 _ o 21413 3
e = 21,13 g / m =====x —'I'ﬁf'?,- =2,05 kg / m

B/ ~ TRAVAUX PREPARATOIRES DE CHARGEMENT ET DE ROULAGE - ( Schema )

Le creusement dentonnoirs de soutirage ~
COMPRENNENT Le tragage de galerie de roulage -

Le tragage dYune galerie de roulage au rocher .

1/ - CREUSEMENT DSENTONNOIRs DE SOUTIRAGE 13

Ouvertuxe au sonmet @+ P w 6 m
DIMENSIONS 3 < Oyverture a la base t # =1,5m ,
Pente découlement des produits 3 = 45 & 50°

Ces entonnoirs seront edifiés A partir et de paxt et dYautre des galeries de
raclage et disposés an quinconce ,

Pour le creusement d'{ entonnoiw on procédewa comme suit

Montage dans le stot de protection ( comme pour une cheminée ) dont llouverture
etroite au départ ( d=1,5 m )} eroit en s'élavant jusquta atteindre un diamdtre
= 6 m au sommet .

Une dalle de 1,50 m d'épaisseur sexa laissée au sommet ( pour la securité )

qufon abattra par la suite lors de la mise en activité de l'entonncir .

Pour une securité meilleur , ce creusement pourra gleffectuér au fur et a mesuxre
de 1l'exploitation du panneau ,
2/ TRABAGE DES GALERIES DE RACLAGE (Section 2X2 ) , Elles sexont creusées dans le

stot de protection , Chaque galerie permetra le raclage des produits de 2 series

d!entonnoirs « Le tragage pourra se faire au rythme d'1 avancement par poste Soit
2 avancements par jour .

Avancement par poste $ 1,5 m ===23 m/ jour ,
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Chaque poste comprendra Foration - Tir , }; 4 hommes

Chargement par scraper

SCHEMA DE TIR 3
: Ao 29 2
o ; S=4m"

| 23 A Longueur des trous a forer 1,70 m ,

Diamgtre des trous $ 39 mm .

Explosifs & utiliser s N1 C .
X‘ ;.Y L >< Cartouches de 125 grs
Retard Symbeds | Nombre de Nombre de Nombxre total Poids en kg
trous cartouches de eartouches d?explosifs
paxr tmol - !
0 . 4 T 28 3,5 |
1 X 6 6 a6 4,5
2 A 5 5 25 3,125 |
TOTAL 15 89 11,125 3

Rendement 1&2 = 3T,5cm/HP,

- ' L]
Comsommation pratique d'explosif ¢ 11,125 N E T a— =$‘Z&§ =1,9h1m3q
e

3/ CREUSEMENT DE LA GALERIE DE ROULAGE ¢

Le ¥rogage de cette galerie se fera au rocher
le long du panneau,Elle pexmetra l'évacuation des produits de raclage par convoyeur

vers les niveaux de roulage peincipaux , Gty Beie 6 i

Section trapezoidale 3 Petite base § 2,5 m Sw?me

Hayteyr & 25 m
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SCHEMA DE TIR 3 . .

e BT N
-
...__I \ S =Tm2 .
T s = + A
¢ Longueur des trous & forer 1,70 m ,
{ (<4
? ~+ ) ¥ Diametre des trous chargés 39 mm ,
J S x &
9,13 O Ejfxcj Diam&tre du trou non chargé 60 mm .
1 A5 X 4 Explosif N 31 Cartouches de 100 grs .
¥ 6
[
—t—‘-’
+ p \
N + &
- < J
Retard | Sypbode  Nombre de Nombre de Nombre de f Poids d'explosifs |
trous cartouches cartouches i
par trou par serie :
» 0 1 0 0 0 ;
0 X 4 11 44 4,4
f
1 ' 4 10 40 4,0
|
2 T 5 9 .45 4,5 i
3 + 9 7 63 6,3
4 Al a4 6 24 2,4
|
TOTAL 27 216 21,6

Avancement 1,40 m/ cycle en ¥ poste .
Soit 2 avancements par jour ==) 2,8 m / jour .

Rendement ¢ 1,40

.er— =35cm/HP,

Congsommation pratique en explosifs 1

21,6 15,4 3
= 15,4 kg par mdtre soit =2,2kg/ m" .
T =154kep wipee =242 kg

Tm



4/ = REMARQUES

Comme autres travaux préparatoires , on aura le creusement d!une niche par
galerie de raclage ou sera installé le scraper = ces niches seront creusés au
rocher dimensions (2X2 m ) .

Ces travaux preparatoires se feront au fur et 3 mesure de l'exploitation .
Parallglement 2 1l'exploitation de 2 panneaux seromt men2s les travaux préparatoires

dem: 2 pEnncu euivent & SGdE 8\Le creusement des allongements dans le minerai .

\Le creusement des galeries de roulages .

Pour ce qui est de la prdparation des galeriecs de raclages et des entonnoirs , elle
ne se fera que pour les premigres ¢ les suivants seront exécutés au fur et a mesure

de leur entrée en phase dlactivité ,

Durant le découpage de L¥amas ,mous avons défini plusieurs panneaux dont les
tonnages varient entre 200,000 et 350,000 T ,
Les rocserves exploitables d'yn pomneau sewont em fait de 300,000 T .

panneaux de dimensions 3
{ Longueyr ¢ B0 m ,

Hauteur 3 60 m .
La»geyr 3 30 m ,
Sachant que la production jourmalid®re pwevue est de loxdre de 3500 T/jour , soit

par an /250 j . traveil effectif / ,
3500X250 = 8750 T/an = 880,000 T /an .

La durée de vie d¥ pannsau sewa de &
puisque 880,000 T/an vont ®tre domné par 2 pcommeaux
===)> Production pour 1 panneay $= 440,000 T/an .

=== Durée de vie 300,000
[
Le temps de pxBparation d'un pamneau &toamt e m@me pouxr les 2 panneaux et &gale

= 0,68 on w

a celui de l'exploitation des 2 px2cédents , les travaux de pr2paration seront alors

pour 1 panneau .
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1°/ CHEMINEE ¢ |
rrmmeammeee - |Une par panneau .

Longueur . de tragage = 60 m ,

Durée de vie effective d'1 penneau etant &gale & 0,68 ans -
la durée reelle sera de @ 360X0.66 )
s I?D . L
60

D'ou Avancement minimum mensuel s 7 =TS . / mois
r

Avancement minimum journalier 3

Z§%- = 0,29 m / jour -

»

25 ynombre de jour de travail effectif / mois

Tonnage de mineral enlevé par panneau durant le creusement de cette cheminée .

Section rectangulaire (2 m X 1,5 ) =3 m2 .

3)(2,5)(6[] = 450 T , _
Pour 2 panneaux = 450 X 2 =900 T

Tonnage enlevé pax jour ¢ 3X2,5X0,29 = 2,175 T .

et pour 2 pannsaux = 2,1T5X2 = 4,350 T

29/  ALLONGEMENTS s

Nombres de sous piveaux ofR seront tracés les allongements .
60  Hauteur du panneau 60 » 10 -3

. 1
10 Stot de protection

17 Denivelée entre sous -~ niveau de sole & sole ,

D'ou Nombre d'allongement par pamneau 3 w

Longueur totale de tragage § BOX3 = 240 n H
Avancement minimum par pode ¢ 240

E-;z--29,3m, .

Avancement minimum par joux , —219-§3—- mi,2m . =,



Tonnage de minerai enlevé par panneau durant le creusement des allongements

(3,5 X3 ) X2,5X240 =6300T ,

Tonnage enlevé par jour z(3’5 X3 ) X2,5X1,2=31,5T.

12600 T
31,5%2 = 63 T/ jouxr .

Pour 2 panneaux 6300X2

1]

3°/ ENTONNOIRS 3

Sur la largeur nous aurons Eg— = 5 entonnoirs 3}

Sur la longueur §§"= =14 entonnoirs .

D?ou Nombre d!emtonncirs par panneau 14 X 5 = 70 entonnoixrs .
Tonnage enlevé par panneau 8
On peut assimiler 1 entonnoir & 1 e®ne circulaire et utiliser la formule

donnant le volume de ce dernier ,

V = gp h /’H x4 g
Avec R=3m , 2=0,75 myh = 7,5 m ;

—>Tonnage = Zxt 7,5 (9 + 0,562 + 2,25 ) 2,5 =330 T .
par entonnoixr

Tonnage enlevé par panneau 3 330 X 70 = 23,100 T ==>46,200 T/2 panneaux
Rythme de crsusement mensuel minimum ,
L. . 8,53 entonnoirs .
8,2
P . 8,53 ;
Sythme journalier 3 “&?‘“ = 0,34 emtonnoirs -
Tonnage journalier xéoup2ré ¢ 330 T X0,34 = 112,2 T / jour par panneau

et 112,2X2 = 224,4 T / jour par 2 panneaux =
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49/ GALERIE DE RACLAGE 3

Nous avons 14 série§, d'emtonnoirs dans le sens de la longueur donc nous

avons 7 galerie de raclage de 30 m de longueur soit ¢ 30 X 7 =210 m .

Tonnage recupéré par panneau durant le creusement

(2X2) X2,5X210 =2100 T / panneau et 4200 T / 2 panneaux=

Avancement minimum mensusl ,

glg—— = 25,6 m/ mois et géié— =1m/ jour .
’

Tonnage recupdxt / jour s

4 me X 2,5X1=10T / jour / 1 panneau ,
=20 T / jour / 2 panneaux .

En DEFINITIVE 3

Tonnage de minerai enlevé durant les travaux prdparatoires par panneau.

450 + 6300 + 23100 + 2100 = 31 950 T / panneau ,

Tonnage recup2ré par jour duramt les travaux prdparatoire pour 1 panneau 3

2,175 + 31,5 4+ 112,2 + 10 = 155,875 T/ jour -

Pour 2 panneaux $ 63,900 T et 311,750 T / jour -
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BILAN GLOBAL DES TRAVAUX PREPARATOIRES DN PANNEAU =

Nature des Nombre |{ Section |Longueur | Longueur | Tonnage HP Im/HP IT/HP
Travaux (m2 ) Unitaire | Total de minerai
{m) enlevé (T)
Cheminée 1 3 60 60 450 240 |[D,25 (1,87
Allongements 3 10,5 80 24D 6300 686 0,35 |9,2
Entonnoirs 710 Diamétrc au sommet | 6 m 23100 1644 14
&4 la base JHauteur| 1,5 m
7’5 m
T
Galerie de T 4 30 210 2100 560 | 0,375|3,75
raclage
Galerie de 1 7 80 80 N 228 { 0,35
roulage -
Crecusement de T 4 2 14 40 | 0,35
nichespour - -
Scrapexr
TOTAL 31,950T |3398 - =

D~%ohination du nombre de chantiers mecessalres & la priparation d¥1 panneau .

1/ a) CREUSEMENT DES CHEMINEES 3

Decoupage du gidement , 1 Chamtier & 2 postes ===21,5m / jour .

b) = GALERIE DE ROULAGE 3 1 Chantier & 2 cycles d'avancement par jour:2,8m/jour

c) - ALLONGEMENT $ Possibilité d'f chaptier & 2 cycles d'avancement par jours:

Ime.

CONCLUSION s Un chantier & 2 postes / jour suffira pour le creusement de ces
Travaux . En effet la durée théorique sera 3

.ggg + ggg + Egg- = 148,9 jours =
L ?



2/ = a) CREUSEMENT DES GALERIES DE RACLAGE

Possibilités dtun chantier 2 2 cycles dYavancement / jour s 3 m ,

3/ = CREUSEMENT DES ENTONNOCIRS

49

Cadence jourmaligre s 0,34 entonnoirs.ichantier d'avancement a 2 postes /jour

_ Au total, nous aurons donc 3 chantiers travaillant & 2 postes par jour, et

1leffectif global du personnel ne

@9??%&

1a pxéparatlon dtun panneau

Rendement: -
stétablit comme suit = 31 AR
£ {
Nombre de |Nombre Nombre Nohb:a*lNombre |
chantiers | dYouvriers cdouvadors do. - dfgovriery
par chentier | par poste postédupar joux,
Creusement des chemindes
Creusement de la galerie 1 4 4 2 8
de roulage |
Creusement des Allongements |
Creusement des entonnoirs 1 i 4 4 2 8
Chef de poste 1 2 2
Boutefeu | 1 2 2
i = = i
Creusement des galeries 1 4 4 2 &8
de raclage
— e - - _
Chef de poste T 2 2
Boutefeu 1 2 2
Entretient des galeries 4 2 8
Electromecaniciens 3 2 6
réparateurs de
tuyauterigs etc
Divers ? 2 4
Chef de poste principal 1 2
TOTAL 26 52




p K
/ g & Enrohno'\rs

)
(St'o\' de profeclion ’: 7 g T D= 6m

Golerie de
raclage

SCHEMA : 1
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4-7w2 TRAVAUX D'EXPLOITATION s

Dans un panneau les sous «~ niveau seront exploités par tranches verticales sur
toute la largeur de llamas perpendiculairement 2 1a direction des allongements .

Nous devons choisir une epaisseur de la tranche 2 abattro (1 avancement ) ,
nous sommes limité par le risque de chutte des épontes et par le besoin d'avoir une
granulom&trie mayenne .

Prenons unc spaisseur de la tronche égale 3 0,75 m 4 Voyons quel sexa le tonnage

obtenu par abattage d'une tranche -

Evaluons tout d'abord le tonnage deja
recuperé durant le sweceement des

N allongements en . ©9/°
1 Surface totale S -
15 S =30 X 15 = 450 m> 4
/// b Suofgop de 1o section des allongements

2

S=355X3==1U,5m

100 X 10,5

Soit en u/u = —Ea-ﬁ——-L = 2’33 u/u -

D! ou le tonnage obtenu par abattage d'une tranche 3

(30w X 15 % 6,75 ) X 2;5 % woe=2e3 | 5ob T / Toenitie L
? ?

100
Or la production journalidre 3 &t6 prdvus Ggale 2 1750 x/ﬁouzy/1 panneau .
Cette production sera assurée par les produits dtabattage du panneau en preparation
et par ceux du pannsau en cours dvexploitation .
Pour cela nous devons prendre 2 tranches 3

En effet nous aurons
820 T X 2 = 1640 T en ajoutant la production donné par le

panneau en preparation Soit 155,875 mous aurons 1640 + 156 = 1800 T/jour et par
panneau ePour 2 panneaux nous aurons 3600 T/jour .Soit la producticn desirée avec
1 Co2ficient de sécurité de 3 9/, $



30 m
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DU PLAN DE TIR s
Nambxre Longueur Longueur Inclinaison par Distance entme
de unitaire tatal Tapport a un orifice et
trous 1'horizomtale 1torifice
précédent
2 6 12 100 0,80
2 1148 23,2 0° 0,30
2 12 24 #15 0,40
2 13,8 27,6 +30° 0,45
]
2 16 32 +45 0,50
2 12,4 24,8 +60° 0,50
2 10,9 21,8 +75° 0480
1 10,44 10,4 +90° 0,80
TOTAL | 15 17558 m Moyenne des trous

Temps de foration 3

Caracteristiques ct matériel de foration »

=trous de diame@tre =t+2iTw“

-materiel de foration

Mapteau BeBeCe - 54
ATLAS«COPCDO
Monté
Fleurets monoblocc
Vitesse de foration tehorique s 0,625 m/mn

Longueuwn pax plom do tir 3 1Y5, B m ,

Bur glissiére




we. B
d'oli le temps de foration théorique : —Eazgégélg = 285 mn
b

Un temps supplémentaire, dfi aux raccordements de fleurets ..., est aux

environs de IO% du temps théorique; soit 30 mn

o

D'ou le temps réel pour la foration d'un plan de tir s

285 + 30 = 315 mn
Sachant que pour un panneau nous aurons 2 tranches donc 2 plans de
tir, celad peut 8tre réalisés par une éguipe de trois hommes @

2 Foreurs + 1 aide

Déroulement des opérations pour la foration d'un plan de tir

par un Foreur + un Aide:

[T
Nature des travaux Durée Moo 3.4 5 6 7
t ~+ 4 + 4 1 -+
Préparation du chantier 20 mn -t
Foration du plan de tir 3I5 mn ' 1
Evacuation du matériel 30 mn —
. : i g
Durée totale 365 mn 6" 5 m

Chargement des trous de mine:

La. longucur totale des trous par chontier esy de I175,8 « Le chargement sera
sera difficile ct nécessitera un temps assez élevé; nous pouvons

prévoir en moyenne I50 mn pour le chargement en explosifs des trous

d'un plane.

Personnel: une équine de trois hommes( 2 chargeurs et un approvi-

sionneur) pour charger les doux plans detir du panncoue



D?ou le deroulement des operations pour le 2iem poste .
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dedee |WHi203.4,.506.7
Chargement dans le lexr chantier 1s0mn
Chargement dans le 2iem chantier 150 mn i

Tix 30 mn i
-+t
Adérage secondaire 40 mn
Controle des 2 chantiers 40 mn —}
o % \
TOTAL 410 mn 6 50 mn

Conclusion @

Pour l'abattage , nous trovaillerons & 2 postes / jour

ier Poste , Foration .
1 ¢équipe de 3 hommes.

3 postes ouvriers .

2iem Poste sChargement de la volée et

e ————

1 équipe de 3 hommes ,

Consommation en explosifs par plan de tir ¢

tir ,

Nombre de trous Longueur unitaire Quantité d'explosifs Quantité d'explo
en m " par trous (kg ) sifs par serie
2 6 4,55 9,1
2 11,6 By45 16,49
2 12 8,85 Vs
2 13,8 9,3 18,6
2 16 10,25 20,5
2 12,4 8,70 17,4
1 10,4 Te25 7425
15 122,75 kg




Consommation dYexplosifs par panneau %

Sachant qulon a pris 2 plans de tir par panneau

123 X 2 = 246

Soit par tonnc une consommatdon de s

246
1640

1640 T Production d'1 panneau sans les

uD,15kg/T

travaux

150 gr /' T

preparatoires .
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EVACUATION DU MINERAI DANS LE QUARTIER D!EXPLOITATION s

Le minerai abattus est cellecté dans les entonnoirs et deverssé dans les

galeries de raclage ofl il est repris par scraper vers un convoyeur & bande installé

dans la galerie de roulage qui achemine le minerai vers le licu d¥évacuation .

Pour aveir notre production journalidre de 3500 T / jour , nous avons mis 2

panneaux en exploitation et 2 en preparation . La production journalidre d'f

panneau en exploitation etant de 1575 T / jour ealculons le temps de raclage

necessaire o Etant donné que dans la plupart du temps nous aurons 2 galeries de

raclages en activité , notre ealeul portera donc sur l'utilisation de 2 scrapers

ayant la possibilité de racler tout le minerai des 2 tranches considérées s

Volume & racler :

1575 X 1,7 X 1,2 o 215
L ]
2X2,5

147 coeficient de foisonmement .

142 coeficient dlirréqularité ,

2,5 Densité du minerai ,

AVEC
2
Soit Q le
AVEC

(= o

galeries de x»oclage

3

débit horaire en m° celui e ci est donné par la formule 3

KeCoVe 3600
2 XL

0 =

¢ Rendement de 1l'exploitation 3 minerai tendres: K=0,6 — 0,65 .
¢ Capacité du scraper s 03800 m
$ Vitesse ¢ 1 m/ S =

¢+ Distance moyenne = 15 m ,

0,6 X 0,8 X 1 X 3600 _ 3
Temps de raclage dYune volse 3
EE—E-éﬂg—— = 750 mn Soit =12 h .,

50



Ainsi nous aurons & prévoir 2 postes / jour pour le scrapage .

Puissance du seraper .

On a s Necpv = /(P vide + P utiJ.e),‘ N, i

P o vide ¢ poids du seraper : 700 kg .

P . utile charge utile = 222%203 _ 4 48 7 ay 1180 kg |
1,7

T = coeficient du frottement = 1
v = vitesse 1 m/s
k = rendement exploitotion & k = 0,6 -

Dfoun (oc.v) = ( 700 + 1180 )x 7%25_%_ =42 c v .
’

Rendement = 0,7

===yd'ou la puissance du moteur .S 60cv,

0,7
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MAIN DFOEUVRE AU FRONT DMABATTAGE

57

: POUR 1 PANNEAU ¢

ler poste s 1 équipe de 3 hommes .
2iet poste 3 1 équipe de 3 hommes .,

plus : 181‘ pDStE ®8sssveccsncsansss 1
2iem POStB sseesssensassesn |

1

Chef de poste .
Chef de poste

Boutefeu

TOTAL ¢ 9

ouvriers / jour/ panneau .

D'ou 1'éffectif , global d'1 panneau en cours d'exploitation

Ouvriers par poste I Nombre de Ouvriers
| poste/jour| par jour
!
v~ ¢ lexr poste 4 i
ABATTAGE i poekc 5 !j 2 9
|
Raclage 4 i 2 8
Chef de poste(reparation entretien,etc) 1 i 2 1
|
Entretien des allongaments et recoupes 3 2 6
Electromécaniciens reparateurs tuyauteri 4 % 2 8
ex els yewns
Divers 2 2 4
Chef de poste principal 1 2 2
TOTAL 38
Rendement au panneau en cours d'exploitation -
1640 , G, ar -
e A4 T / HP . 1640 © production d"1 pannecu'-'lexploitation .
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4=T7-3 o TRANSPORT SOUTERRAIN
1/ TRANSPORT ENTRE LE QUARTIER DYEXPLOITATION ET LE
MONTAGE 1105 , 1045 / PREMIER TEMPS DE L'EXPLOITATION 3

I1 sera assuré par un convayeur & bande qui collectera le minerai provenant de

1texploitation et des travaux preparatoires .

Calcul de convoyeur s

Produstion journalidre 3500 T . SOIT: 3;99_ <1750 T/poste;
Galerie de roulagegSachant que le pannsau le plus eloigné du montage se trouve

2 300 m nous dinstelerons un convoyeur de 300 m de long ’

~Vitesse 1 m/S .

~Coeficient de frottement f = 0,04 ,

=Durée du poste gH »

~Coeficient de marche = %

=Coeficient d'irrdgulerité 2 . k

1/ - Choix de la hergeur de la bande:

H
La marche du convoyeur sera : -;— = 4 heures / poste .
D'ou le debit horaire =
1750X k

Qm = —-a-u-n— = 875 T/heum -

Caleul de la section chargée .
b | Largeur de la bande 3

b
g . 0g8b g 0,2 = 0,08 L2

S4V,d,3600 . \fkam
Goy: = K "”“\JE""‘V'BB. T
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AVEC

de Densité = 2,5

k: Coeficient = 1,1

Qm: Debit horaire $ 875 T / h &
)

‘_____-___,_,___,_..
b =\l M‘ﬂ- = 0,67 = U,BDS m Soit B00 mm .
2

dtou la largeur normalisée 3 b = 800 mm .

Puissance du moteur g

N{ch)=Ngq+Nz+Ng

=
-
»

Puissance nécessaire pour entrainer le convoyeur 2 vide -

Puissance nécessaire au transport horizontal du minerai -

=
N
ve

Ny ¢ Puissance due 2 1z pente ( nous prendrons une pente de *°/s pour permettre

le chargement -

Ny = ¢ (AoL + Bo) "V

Pour 1

60D 1w on s 100 Ao e 2,2 me>An w 22010

V=2m/S Bo = 0,8 L = 300m
(22,107 % 500 4 0,8) 2 = 13,2 ch .«

g - Sx Azl Qo pkzt . HpiNg SE0% . = 9ok g

3600 + 75 270
N, = QLsin_ 41000  _ Qh _ 875 x3 w957 B0 b
3600 + 75 270 270

dlou N =N, + N2 + N3 =13,2 + 39 + 9,T = 61,9 ch .
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2/ - TRANSPORT PRINCIPAL ( MONTAGE , CHEMINEE 1105 , 1045 )RECETTE AU JOUR 1045)

Celui =~ ci sleffectuera par la grande. section au niveau 1045 -

Ce tonnage & acheminer par jour par cette section est de 3500 T /jour -

LB VIR Congue pour un trensport & 1'aide de berlines de grand gabarit , elle

sera de 1000 mn - Le roulage steffectuera sur voie unique qui xeliera la cheminée
a2 montage & la recette 1045 « Etant donné que pour l'organisation du transpoxt ,
nous avons prevue 2 pts de chargement , le premier ( montage premiers 1105-1045)
pour l'evacuation du minerai abattus dans legggemps d*exploitation ,le 2iem

( cheminée - 1105 = 1045 )} pour 1z fin de 1'exploitation , nous concidexons donc

2 cas dans notre calcul .
ler Cas = point de chargement situé & 675 m du jour -

LONGUEUR TOTALE DE PARCOURT s

Dans la galerie ¢ 40 m : & ltarrigre du pt de chargement

675 m ¢ Du pt de chargement a la sortie de la galerie .

30 m t De l= sortie de la galerie & la trémie de déchargement =
AU JOUR 10 m 3 Branchement -

30 m ¢ Gare des berlines vides , . AL

TOTAL : BOS m =~

CALCUL DE ROULAGE 3

Caractéristiques 3

LOCO : Type diesel ( rocquevilliers ) ,
Puissance : 150 ch =
P. LOCO: 18T .

Berlines ¢ Poids & vides ¢t PO =4 T =

Charge utile $: Pu=10T =



Coeficient d'adhérence 3 f = 0,2 = Travail avec 80 °/, de l'adh2rence

Soit f = 0,2 x0,8 = 1,6,

Vitesse moyenne 3 B km/h soit 2,25 M/S .
Accélération &+ ¥ = 3,6 m/S2 .

Coeficient de traction ¢ T =8 °/, -

Type de caleul : Celui d!un convoi chargé avec accélération croissante vers la

recette -~

Nombre de berlines , doit 8tre tel que 3

g
A PLOC (‘lDDD f -1) = 18 ( 1,6.10 ~ 1)
Po + Pu T +F =i 4 +10 8 + 3,6 1

ST ﬂ <18 berlinges e

Pour 1a securité , on prends 80 °/, de ce nombre de berlines , clest 2 dire 3
: 18+ 0,8 = 15 berlines -

B FP}: V

75 + n

Puissance necessaire § N

avec n - Rendement mecanique -

Sachant que le convoi sera chargé , avec une accélération en montant 3 on aura

N=PL+n(Po+Pu) (T+b i) .
75 +n
NelBel5{a410) (8t +3,8 Ta 2285 o M06dh

75 = 0,75
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Sachant que la puissance de la loco est de 150 ch s 8t Si on compte qulelle
travaille avee un rendement de 80 °/, , le pasissance qulelle sst capable de fournir

est : 150 = 0,8 = 120 ch - ce qui est superieur & celle qui est necessaire =

Dans le caszd'un convoi vide , descendant , la distance de freinage L sera
50 V:

2w 2BMT

=

Avec V t vitesse 8 km/h soit 2,25 m/S =/ J / = 3,6 cm/S3 Comme nous avons une
decelération on doit prendre Y= - 3,6 on /53 -

CALCUL DU TEMPS DE ROULAGE D'UN CONVOI =

Distance de parcourt : 805 m - F = 0,086 n/5% -
ty s temps necessaire pour atteindre lo vitesse moyenne de 8 km/h soit 2,25 m/S

2,25

t
. 5 . 1 2 1 . P 2
Ce qui correspond & une distance parcourue de 1y = 5 T4 = 5 20,36 (63) =70 m .

De m8me le temps de freindge sachant que la deccelération § = 3,6 cm/S2

ta = —-——-—-—2 2 25 —— = 63 sec -
0,036
; & 1 2 1 2
Distance de freinage @ 13 = = 5't === (0,036 ) =(63) =70m,
3 5 4 :

D?ou la distonce & parcourir 3 la vitesse nomale .
12=L—211 =805-2¥TO=665m.

Temps necessaire pour parcourir les 665 m .
665
tz = —-2—’-215 = 295 SEC =

Temps T pour parcourir la distonce 805 m

63 + 295 + 63 = 421 sec = Soit T’}
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1
Si on sompte 6 de perte durant le trajet le train pourra effectuer son

trajet en . " '
T +6 +7 =20 .

Dans ce cas on doit prevoir 2 trains de 15 berlines chacune. Ltun en chargement ;
ltautre en roulage , donc on supprime le temps de chargement , Etant donné que
le déchargement se fait automatiquement le temps de déchargement et assez faible

!
Soit 5 =
) !
Donc il faut 20 + 5 = 25 pour faire sortir 1 train de 15 berlines soit au rytme de:

60

Se—— = 2,4 trairf / heure .

Sachant que le tonnage par train est de 10 T 15 =150T .

Le tonnage horaire sera de ¢ 150 X 2,4 = 360 T / heure .

Producticn journzliBre est de 3500 T / jour .

h
1
D'ou le temps de xoulage 3 EE—E—EEEQ-— = 580 soit s -—19——
360

CONCLUSICON 3

Le roulage s!éffectuera en 2 posté& a l'aide de 2 trains de 15 berlines
chacun ¢

1 en chargement et 1 en roulage -



2iem Cas tpointde chargement situé a 1100 m du jour -

e

Longueur totzle de parcourt : 1230 m -

Calcul de roulage 3

MBme matericl donc m@me carractéristiques -~

Convoi chargé A‘:accélératiun croissante vers la recette =

Nombre de berlines ne=15a

Puissance N =106 ch ~

CALCUL DU TEMPS DE ROULAGE D!1 CONVOI -

Distance de parcourt s 1230 m -
% = 0,036 m/S¢ ,

Temps neccssaire pour atteindre la vitesse moyenne

t1 = A3 SEC w

l1=TDm-

Dtou 1, distance a parcourir & la vitesse normale ,

G N 1, =1230 -2 X 70 = 1090 m .

2
1
tz = 1929___ = 480 sec -~ soit 8 -
2,25

1
8 de perte durant le trajet .,

Le train pourra effectuer sont trajet en 3

! ! 1 1
B +8 +8 =24 A
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Dans ce cas on prevoit 1 train de 15 berlines en chargement pendant que l'autre
fait le trajet , donc on suprime le temps de chargement —Etant donné que le

!
d'échargement se fait automatiquement le temps est faible son prends 5 ===

'
Donc 24 + 5 =29 pour faire sortir 1 train de 15 berlines soit au rytme de

60
30

= 2 trains / heure -

Sachant que le tonnage par timdn est de s

10T X15=150T -
Le tonnage horaire sera de 3

150 X 2 = 300 T / heure -

Production journolitre est de 3500 T / jour

D!ou Temps de roulage X
E0ET nyon’ enit = 32

300

CDNCLUSIEE_:

Le roulage s'éffectuerz en 2 postes 3 llaide de 2 trains de 15 berlines chacun -

1 en chargement -

et 1 en roulagc -



67

ORGANISATION DU ROULAGE 3

Dans les 2 cas nous aurons 2 trains pour le roulage 1 en chargement et 1 en

Toulage ~

Nous aurons donc ;p“sgh?mg_suivant - f)f;VQ 5'6i02¥c¢/+¢¢fdp
]

i T

- Badfior o

0 vl SOV
/ \

SRR |
1

/ \

Branchement pour maneuvrer Pt de déchargement -~

1 train de 15 berlines =

POINT DE CHARGEMENT s

Etant donné le temps assez grand pour le chargement dfun train , nous
utiliserons pour le chargement des Wagons 1 systeme classique d'une tremie d'une

Capacitée moyenne de 400 T .

POINT DE DECHARGEMENT £

Systéme de plusieures tremies d'une capacité totale de 400 T .




xXxx- _Galerie de ro‘ulase Pour convoyeur

Z_ ~Galerie de rou|q<3e princi

pale par berlines

b .. Sens de parcours du- minera, abglty.

en ' Travers  bBawe & Creuser

7
{ / 1
| ‘ i ] Ijl‘.' J / ! s ;, ”‘, /
7 T / / / / " ‘éﬁ e,
& / ,/ . ‘f \\\AB

Chemin €e

‘ d’extrachio

j,j, Lo
1]
H
/

b?) ,,f / “EE" .

O T o _ !!“
/P Montage d’exlraclion

21105. 4045

4

/" SCHEMA DE PARCOURS POUR LE ROULAGE

=%



PERSONNEL AU TRANSPORT SOUTERRAIN 3

Au transport principal ( par berlines ) il est prevu par poste @

- 2 puvriers a lo t8te de la cheminée -

-~ 2 guvriers & sa base

Pour 1 train nous aurons :

68

—~ 1 chauffeur , 1 mecanicien et 1 ouvrier surveillant le dechargement du

minerai 3 lo recette 1045 soit au total 4 / Train

comme Nous avons

2 trains .- B ouvriers - 2 ouvriers pour llentretien de la section

principale .

OUVRIERS/POSTE | NOMBRE DE POSTE| OUVRIERS PAR 1
| | JOUR {
. . . i L -
i ]
. :
CONVOYEUR 3 2 1 6
|
TETE DE LA CHEMINEE ,1045,1105 2 2 1 4
!
BASE DE LA CHEMINEE 2 2 g 4
]
ROULAGE PAR BERLINES 8 2 16
|
ENTRETIEN DE [A SECTION PRINCIPAL 2 { 2 i 4
CHEF DE POSTE 1 2 2
TOTAL 18 2 36
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4Tt
TRANSPORT DU MINERAI AU JOUR = JUSQU'AU CONCASSEUR -

Le minerai abattu +transporté par wagons est déchargé dans des tremies de 30 T .

I1 est ensuite repris par comions jusqu!au concasseur —

Route : Ce sera la route actuelle du ciel ouvert qui passe par le 1045 et qui va

jusqu'au concasseur =

Nous avons des distances de 250 m entre niveaux avec une pent= de 8 °/, .

6 pazrcourts ce qui donne 1500 m plus = 1500 m{virageset pointsde ehztgemotsp )
ag0e/s

EAMIQNS : utdtlisés actuellement au ciel ouvert Euclide de 30T -

Vitesses &

a vide en charge
Montée Descente Plat Montée Descente Plat
21,6 32 30,4 10 20 19,2

DUREE TOTALE DU CYCLE s

Parcourt aller vide , montée

e e e e
St H g

1,500 kn eeeses.. 8 °/0 4,15 |
1,5[:|D sescscren U D/CI 2’95
Maneuvre et chargement 2

Parcourt retour en charge

1,50131(111 acoonnocgﬂ/ﬂ 415
1’50D asessene 8] D/u 418
Déchargement eese O °/, 2 ;
_ | il
b —— —!
Durée totale du cycle technique | 18,4 |

i

Duréc reelle 25 mn .



Quantité de minerai transpoeté par camion .

qi X 16 X 60

Q = ————l

ti
i =30 T,
16 = 2 postes -
t5 =cyc113 récl - Q=BDX1E-§_§2 =1150T .
25

Q r2el = 1150 X 0,85 = 950 T .

Nombre de camions -~

Production 3500 T/J .

3500

——— # 4 camions =~
950

2 Camions de reserves -

Charge horaire d!exploitation pour 1 camion -

~Frais du personnel - — — §
~Combustible =1 — — 5,8
~Lubrifiant _ e R -
~Entretien s = SIS [
~Fneumatiques — ey D
~Autres charges — — = 0,4

33,94 DA/h

Depenses totale pour les 4 camions par jour ,

34 X8 X2 X 4 =2200 D\ /jour .

Soit & 1= tonne : bt o 0,6 DA / T =

3500
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4-T=5 \érage 2

N\erage principal @

La communication de la mine avec le jour se fait a flanc de coteau .,

Circuit gfénéral 2 i o I
T ' l,
- i
'.:.,.A' ; - “ L
e -
¥
s P
b . LW,
|“ 1. ’ ; I" )
Fy | ‘
l E
I ¢ !
i |
| i}
] SO | | .
(LS P - " ‘ .
kR A T TN ™ L
d Ltair est acheminé par la galerie de base , passe par les 2 cheminées ,
se répartit ensuite dans les differents allongements . Le retour dlair
sleffectue par la galerie sup2rieure -
P4
;Q?ﬁ/ftia Ch/;‘"?i
£ - P —— - B S SN
s i >
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Tableau groupant les caractéristiques des voies de passage de 1lleoir @

VOIES | LONGUEUR |SECTION [® EN M/100 ! > |Rs NOMBRE DE | %R s
! | VOIES
Galorie de base 5 L 3 ;
1-2 500m |10, 5M 1123 i1.1u 546 1 8,6
|
— 2 | -3
Chominée-2-5 60m 3m Tlal 13,10 46,5 1 46,5
Galzrie de sortie 3
5-6 500 |{10,5 1,123 1410 546 1 5,6
%___,
i
Cnhlexiz de base 3
13 1300 |{1G,5 1,123 o 14,6 1 1446
N i =3
Chzminge.3-4 60 3 Ty 1.10 46,5 1 46,3
Galerie do sortie | 1300  [10;5 1,123 13107 | 14,6 1 14,6

Dans ce cohdcul dlaerage , nous prenons une temperature moyenne & llextérieure de 20 °C .

&

Schema Canonique 3

R Sl (z/f-’:-- A

VR, o /
p Z,-,S _,'
li“"i'.: h

G
e

. ’ . ——
R Lot f‘;d ,:"/( {)4
f,, B o)



Ecrivons les equations aux mailles 3 -3 2

(PA-Ps)Wr—"lU Z RA™ = h

(PA =P ) Weh=H=(Zg=2, ) (W A=W 5)

D'cu E.(F',r:\ ~Pg W+ h= ( Rz’z + RS,G ) (Q4 + Qg )2 + R2’5 Q% (1)

) 2
{Re;s M2 =h - Ry Q7 +h2=0 (2]

LQ.‘; =Qq + Qz (3)

._"untion des d!'ifferents poromgtres 1er Equation
Ona(Pp-PgW+h= (Zs=2Zy) WA-WS )
Calcul de \."J'{\ et WS -

On sait que wA = Elff&ijijﬂl-

273 + Tp
Wat j:dZ ’
avec Pp = Patm - dz = altitude = 1000 m .
13,6
P\ = 760 1,226 X 1000 _ (g
13;6
TA=ZD°E;
Blom W g e on K O 1,060
2 X3 X20
Dz mZmes Wg = 0,462 ¥ 670 = 1,040
£ =204+ 200 2690 273 + 26

30
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Dlou ( Py =Pg ) W, =(2Zg=2Z5) (Wg=Vp ) =60+ 1,06 ~60+ 1,04 =1,5m Ho

Nous aurons donc puisque R1’2 + Ry5,6 = 5,6 + 5,6 = 11,2

1,500 = 11,2 (Qy +Q, )2 + 46,5088 (1)

2iem Equation 1

Circuit 2 , 3 , 8 , 5,

Ona he =1,5mm Hyo

Calcul de hy o

w[\=1,060 ‘b 'ba x='t2+ -32-3-—36“
Wg = 0 462 - 670 =1
273 + 36,7

hy = (Pp =Pg ) Wm+h= ( Zg -~ Zp ) ( My =Vg ) =3,6 mnm Hyo ~

Dtou 107 (46;50F - (1,5-46,585+3,6) =0 (2)
2 2
On aura donc le systéme 3 ‘46 5Q, + 0+ 11,2 Q% = 1500
)46 )5 02 = 46,505 + 0 = — 2100
\
L
.[11 — Q2+Q‘h =0

Sa resolution par les determinants nous donna $

Q =3 ,0,=7,Q=10n/s -

Besoins en air de lamine @
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BESDINS EN AIR DE LAMINE 3

Respiration du personnel : 3 m /min, pos personne .

Moteurs diesels 3 3 m3/ min /C V ~

Au poste le plus chargé , nous aurons 1l'éffectif de : 165 personnef2 panncaux -

Comme machines diesels , nous aurons 2 locos de puissance 150 C V/LOCO .Et pour

les travaux de recherches nous aurons une loco de puissance 60 CV,

D!'ou les besocins de la mine 3

Q= 3 ¥ 165 + 3 %(150 X 2 + 60 )

0,6
0,6 Coeficient de securité ou 43,75 ma/sec i

=2625 ma/mn

Nous pourons dire par consequent que l'aerage naturel est insuffisant -~

D!ou le calcul du ventilateur nécessaire @

Determinons la hauteur manométrique H du ventilateur principal

Onas: H+h=R Q2 .

Donc ¢t H =R QZ

~h= 24X ~h ,

~

Q 2

X=1U"3HQ2=1D'3(5,?-2-)24-75,7(%)

ZAx=107 (18,7) (43, F5) %=

He  Xe 10 mh .
H = 145 kg / m° |
Puissance du ventilateur o N = H . — avec N = 0,7
T5eN

X
145 « 43,75 .
i |
x
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Aerage secondaire 3

Aux travaux preparatoires nous aurons 1 chantier aux allongements, et 1 chantier
aux galeries dec raclage .

Determinons alors la puissance des ventilateurs secondaires .

b', S{lo - d )

Nous opterons pour une ventilation aspirante ,temps dl'aerage t =

Q
avec b' : coeficient de dilution de Co dans ll'air = 3
S = section de galerie = 1035 m2 .
Lo= Longueur de lo galerie = BO m .
d = distance entre le front et le bout du canar ,
3.10°.(80 =10 ) ..o 3 s
Pour un temps d!aerage de 30 mn . On a ¢ Q = =1,2m /S .

30 % 60
On prends des canars metalliques neufs .

Unal:b=1-g— -Z-E]W#D’1 -5—5—

avec résistance par unité de longuesur
& Coeficient de perte de charge .

D Diamdtre des canars &
Pour des canars metalliques neufs ona : = =1, A= 0,0205 .
Y
Dia”eétre des canars .
DS = U,‘l)\

0° = 0,1 % 0,0205 = 205. 10°

5logD =log 205 - 5 = 2,304 = 5 = &= 2,596
o] :
LDgD=—2'63§—=—-U,54=—1+D,46i
D = 0,292 Soit 30 mn .

Calcul de la depression = avec 1 débit de 1,2 ma/S et un diométre de 300 mm

1.0 = i d H
On a2 le diagramme qui nous donne h = 1,3mn Hzﬂ 2w de canas )



La longueur de canar necessaire est dlenviron 150 m

D'ou H =1,3 X 150 = 195 mm de H,0 = 195 kg / m2 .

2

Puissance da ventilateur .
Q «H - 1,3 X 195

= 4,82 ch £ 5 ch .
754N 75 X 0,7 '

CONCLUSION s

Pour les 2 chantiers & aerer , nous pourons utiliser 2 ventilateurs

secondaires aveec une puissance normalisée de 5 ch ~

Cela pour 1 panneau , pour 2 panneaux il nous faut 4 ventilateurs .



8

4=T=6 = INDICES TECHNIQUES -

; T Ti t
| INDICES | UNITES _ NOMBRE |  OBSERVATIONS
1iReservas géologiques 1000 T 38.000 l Noxmal+Barytique
i I ] +5iliceux
i l 1 l
2 Reserves gfologiques ciel ouvert 1000 T 14,000 i
3|Reserves exploitables ciel ouvert | 1000 T 10,000
! 4 |Rserves girlogiquas: Souterrain 1000 T 24,000
5iREserves exploitables Souterrain | 1000 T 20,000
i ¥
6 |{Teneur en fer °/o | 58 %
7 Production brute | t/jour 3600 | Exploitation +Travaux
' | preparatoires
8 |Production nette | t/jour 3506 ; Production demandée
! o
l 9 {Temps de preparation d'un panneau | AN } 0,68 |
1DETEmps dlexploitation dtun panneau NN 0,68 i
11 |Nombre de chantiers en exploitation% 4 2 par panneau nous
i ! l aurons 2 panneaux
1 | | en exploitation
| | 7 1 & chagque Tranche
} | | | 2 tranches/panneau .
' | i
12 Production par chantier d'exploi I T/jour | 820
. o |
'131Production briats eXploitation T/joux § 3280
14 \Nombre de chantier en preparation i 6 3/ panneaux .
15;Prnduction brute/trav—preparatcd_sa; T/jour ! 312
i Main d!oeuvre ' | %
; ! !
1 lPar chantier d'exploitation i HP/jour ‘ 18
Z%Par chantier en préparation | Hp/jour ! 16:5 |
3!Ensamble a 1%éxploitation ; Hp/ jour i T2 ' 36/panneaux +2chef
a 1 f | de poste principal
4 Ensemble & la preparation 5 HP/jour ! 100 ' 50/panneaux + 2
i i ! . chef de poste
5 Ensemble (preparation + exploita- | ; : 7
l H
tion) { HP/Jnur 1 172 !

(3l + 4l )
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|
INDICES ! UNITES NOMBRE OBSERVATIONS
i
Au tronsport | HP/jour 36 34/panneaux + 2
I chef de poste
Recherches,amenagement et l
recuperation HP/jour 3o
1t ot t
Ensemble fond (5 +6 + 7 ) Hp/ jour 248
RENDEMENT
Panneauxen p sparation T/Hp 3,12
fPanneaux en exploitation T/Hp Ay 5
Ensemble fond T/HP 14
MATERIEL CONSOMME
Explosifs kg/T 0,3 preparation +
exploitation
Détonateurs Det/T 0,15
Energie KW H/T 6
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ANALYSE ECONOMIQUE s

Nous allons suivre ce plan @
Frai$a la tonne occasionnés par les travaux preparatoirss 1
L o // dtexploitations et transports
// Fié // de recherches et de récupération de materiel ,
de concassage et de transport par camionssde chaegement , les frais gémpéraux et

en dernier les amortissements et entretien du materiel -

A) - Deper€es 2 la tonne ocasionnées par les travaux preparatoires

Pour cela , nous mous baserons sur les tramaux chi s GO e
qui seront effectués pour un pannezu normal :

Reserves exploitables = 300,000 T -

1/ Main dloeuvre 1

Le tableau donnant le bilan global des travaux préparatoires d!1 panneau
nous renseigne sur le nombre de postes ouvriers au front des chantiers de
preparation il é'éléve a4 3398 ; Ayant preévu 3 équipes de 4 ouvriers travaillant
3 2 poste®/ jour Soit 3 X 4 X 2 = 24 postes ouvriers / jour / panneau .

La durée théorique de preparction du panmeaucgsa $

3398
24

- = 138 jours,.

Perscnnel relatif & la preparation d'1 panneau en plus des ouvriers

travaillant au front nous aurons s 2 boutefeux,2 chefs de poste ,3 hommes

( /electromecaniciens
(entretiens des galeries , 2 oyvriers ( divers ) enfin 1 chef de poste

/7 » reparateurs de tuyauterie ) , 4 ouvriers (

principal Soit 26 personnes par poste .

Repartition des salaires & boukhadra 3



Ouvriers au front en moyenne
Chef de poste principal
Chef de poste

Boutefeu

Mecaniciens reparateurs
tuyauteries etc... ..

Ouvriers entretien etc

Nous aurons une dépenge journaligre

25 DA/poste
45 Di\/poste
40 DA/poste
30 DA/poste
25 DA/poste

20 DA/poste

81

occasionnée par la main dloeuvre de

e iy -
SALAIRE OUVRIERS NOMBRE DE TOTAL
| PAR POSTE POSTE,/JOUR
s ey -5 -
| ¥
Ouvriers au front 25 DA Q 24 2 1200 DA
|
t
Chef de poste 40 DA | 4 2 320 DA
Boutefeu i 30 4 2 240 DA
Meconiciens reparateurs
etc 25 6 2 300 DA
Entretien galeries 20 l 8 2 220 DA
Travaux divers 20 4 2 160 DA
Chef de poste principal 45 1 2 90 DA

TOT/L

i
1

51 X 2 / jour

2630 DA/jour

Ajoutons & cela les charges sociales qui sont de 45 °/; ce qui donne &
2630 + 263N x 0,45 = 3814 DA /jour .
Soit pour la preparation des 2 panneaux : 3814 X 138 = 550,000 DA

D'ou les frais a la tonne occasionnés par la main dloeuvre & la preparation , sachant

que les reserves des 2 panneaux sont 300,000 X 2 = 600,000 T

550,000

600,000

0,1 #

1DA/T
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2) EXPLOSIFS 3

e et et

COnsommation totale /2 panneaux ( en preparation ) 3

= T
|

iLDngueur Eonsommaticni Total en {Nature de |Prix du| Colt totai

| totale au m@tre kgrs 1llexplosif |kgrs i

| !

l i
Cheminées |120m 6 kg 720 N 31 545 DA : 4000

B ,
Allongements 480 21.13 10,142 iC o 156000

Nombre 23,kg
Entoncirs 140 poux 9,800 1€ s=-_- = 155000
0,34 ENT
Galerie de raclage|{20 7,6 3192 ic : 118000
Galerie de roulagej160 1534 2464 N 31 2 15000
Niches pour ! 28 9 252 N 31 1400
scraper |
TOTAL 26570 5y 3 162,000 =
i ! i Il 1

Frais & la tonne occasionnés par les explosifs durant la preparation

1 52;000 A p ﬂ/f
= .
600,000 B33

3/ -ENERGIE 3
Nous aurons $ marteaux perforateurs : 12 marteaux en marche au maximum -
2 par chantiers ( 3 chantiers et 2 panneaux }.Consommation 3 ma/mn .
Soit 3 X 12 X 60 = 2160 ma/h - En tenant compte d'un coéficient de pertes
de 25 °/o la consommation pratique horaire sera de 3
2160 + 2160 % 0,25 = 2160 + 865 = 3025 m b

I1 faut 0,1 k W h pour produire 1 m3 dtair comprimé d!ou l'energie sera @
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‘ 3
Ol kw/ m X3025 = e e m e m 302,5 kw

Ventilateur electrique .
4 vantilateu%kaéxnge secondaire )

Puissance §$ 5c v X4 =20CV e == m~——~ - 14,T k w

Scrapers 3
4 Scraper SAllongements )

Pulssance 18 X 4 = T2 oV s m e e o 0 e 54,2 k w

2 Scropers galeries de raclage

Pulssance 12 c vX 2 =224 c V= = m e - 1T,T k w

———

TOTAL 400 k w

On travaille a 2 postes par jour 3 la consommation pratique journalidre sera i

400 X 7 X 2 X 0,8 = 4500 k w h/jour

0,8 coéficient de marche ,

Sachant qu!t W.h cofite environ 0,15 DA , Cofit de l'énergie consommée :
93,500
600,000

0,15 DA X 4500 X 138 = 93,500 DA , Soit = 0,16 DA/T .

4/ ~DETONATEURS s

Le nombre de détonateurs sera égale au produit du nombre d'avancement des

differentes voies par le nombre de troue paum chetim plan de tir .,



Cheminées : 14 detonateurs pour un avancement de 1,5 m

D'ou 14 X 120
1.5

= e o= = = 1,120

Allongements 3 72 detonateurs pour un avancement de 1,4 m

Diou 72 X 220 = e e, - 24,700
144
Entonnoirs : 24 detonateurs pour 0,34 entonnoixs
Dlou 24 X 139- B e o e e e e e = = e 9.900
0,34

Galeries de raclage : 15 detonateurs pour un avancehent de 1,4 m

420
1,5

Diau 15 X 55 S e e RS o e o - o= 4,200

Galerie de roulage 326 detonateurs pour un avancement de 1,4 m
160
1,4

D'OU 26 x = " ew e e e e s em Em oEm e e P e 2°4Ej

Niches pour scrapers ¢ 16 detonateurs pour un avancement de 1,5 m

Dtou 16 X L s 275

155
TOTAL = = = = == 42 .595
Prix des detonateurs : 132 DA la centaine ¢ D!'ou les depenses :

132 X 42,555
100

= 56,200 DA -

56,4200
600,000

Soit a la tonne @

¢ 0,1 DA/ T .
- ’
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5/ ~ CONSOMMATION s de fleurets , pi2ces de rechanges des marteaux perfomateurs

ot e e i e e

et fleribles @
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a/ FLEURETS 3
Ici i1 faut faire la distinction sntre la foration dans le cazlcoizz et celle
dans le minerai -~

Determinons alors le mB@trage & forer dans les 2 cas @

Au Calcaire @

B —

Galerie de roulage : 27 trous X 160 m = 4320
Niches pour scraper: 17 »/ X 28 m = 476 m
TOTAL = 4796 m
Dans le minerai :

Cheminées t 15 trous X 120 m m 1,800 m
Allongements $ 37 trous X 480 m =17.760 m
Galeries de raclage:15 trous X 420 m = 6,300 m

Entonnoirs : 20 m par plan de tir
Soit s sl = 8,235 m

0,34
TOTAL = 34,095 m

“~ne utiliserons desd eux de fleurets comprenant chacun 2 tiges :

0,50 m & 90 DA
1,60 m ¢ 107 DA _
197 DA

Performances moyennes a ouenza 3
3000 m dans le minerai :
2000 m dans le calcaire 3

D'ou la consommation 3

Calcaire 3 51-{-9.5-—.-_-.— - 23N Serer ag Flpir——'
2000
" . 34,095
Minerai § s————————

= 11,36 ygux de fleurets .
3000

Toctal consommé pour les 2 panneaux en preparation @

2,39 + 11,36 = 13,75 On prends 14 J8tX de fleurets =
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Coltc ¢ 197 DA X 14 = 2758 DA -~

b/ Pigces de rechanges des marteaux

Elles sont estimées & 0,35 DA 2 1o tonne de deblais ( minerai ou steriles ) |

Les travaux preparatoires pour les 2 panneaux nous donnent
314950 tonnes de minerai/ 1 panneau = 63,900 T/2 panneaux
14540 tonnes de stériles/1 panneau = 3080 T/2 panneaux

TOTAL 66,980 T/2 panneaux

Frais ¢ 0,35 DA X 664980 T = 23,400 DA -

o/ Rechanges des flexibles :

0,08 DA/ T de deblais .

D'ou 0,08 X 66,980 = 5340 DA —

TOtal des frais s a+b+c = 2,758 + 23,400 + 5340
=31,498 DA =

31,498
600,000

S2i% & la tonne de minerai pour les 2 panneaux & = 0,082 08 /T,

6/ ~ BOISAGE s

Souténement pour les 2 panneaux : Boisage pour les 2 chemindées 7

golerie de roulage , et 20 °/, des allongements -

lLongueur | Longueur Distance ; Nombre de | Longusur d!un | total en
total & boiser entre cadze cadze {m)
cadres
Cheminées 120 m 120 m 0,75 m 160 1 Tm ‘1,120
. i T.#_g
Galexrie de e
roulage 160 m 160 m im 160 T8 m { 1,200
Allongement | 480 m 96 m 1 m 96 9,5 m 912
TOTAL 3232 m
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Prix au chantier du mBtre lineaire o 6 DA 3 D'ou 6 X 3232 = 19,392 DA .

Planche provisoire pour le creusement des cheminées (section 3 m2) .

renouvelable chaque 10 avancements t D'ou la consommation @

Prix du m> : 25 DA 1 Dlou 25 X 24 = 600 DA .

120 m X 3
10 X 1,5

= 24 m2

Cofit du boisage ¢ 19,392 + 600 = 19,992 DA , Depence ramenée & la tonne 3

194992 0,033 oy

600,000

D / ~ Depenses & la tonne occasionnées par l'exploitation 3

Production journaligre 3 3280 T / jour production theorique donnée par 2

panneaux =

1/ Main d'oeuvre 3

|Duvriers pax par jour Salaire Total
| poste e .
6
i tabe 3
Ouvriers au front dabattage 6 12 25 300
Boutefeu P2 4 ao 120
1 |
E !
Chef de poste abattage l 2 4 40 160
i
Raclage } B 16 25 400
Ouvriers(entretien allongement 6 i 12 20 240
|
Electro mecaniciens reparateur {
tuyauteries , etc | 8 16 { 25 400
Chef de poste (service entreti
en; et reparation ) P i 2 40 80
g
Divers L4 8 20 160
y |
T Chef do powte pTincipal T 2 45 90
Ingenieur B | 1 65 65
TOTAL LoTT 2055 DA/jour
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Cofit journalier ( charges sociales comprises ) 2016 + 2015 X 3,45 = 2980 DA/jour .

CoQt de 12 main dloeuvre 3 la tonne 3 2299——- 2 1 DA/ T o

3280

2/ = EXPLOSIFS 3

Consommation theorique 150 gr / tonne o Pratique = 160 gr

Depenses & lo tonne de minerai 3 Explosif : NI C 3

Coftt du kgr au chanrier = 5,5 DA , D'ou le Cofit & la tonne de minerai
5,5 X 0,160 = 0,9 DA / T

3/ - ENERGIE 3

En courSd!exploitation , le nombre maximum de marteaux perforateurs (B.B.C.S 4)

travaillant simultanément est de 4 pour les 2 panneaux .

7 - 3 - d
Sachant que la consommation unitaire est de 9,9 m~ /mn la consommation horaire

sera de ¢ 9,9 X 4 60 = 2376 m /mn o

Sait 25 °/, coeficient de pertes dans les tuyauteries la consommation

pratique hcraire sera de 3 2376 + 2376 X 0,25 = 2970 mafh »

Soit en k w puisqu#il faut 0,1 k w pour donner 1 m 0,1 X 2970 = 297 k w
Ventilateur electrique ¢ puissance 121 c v Soit 3 89 k w
Scrapers 3§ 4 3 puissance : 60 X 4 = 240 c v 176

TOTAL par heure 3 562 k w

Sachant que l'on travail 1 poste pour lo foration et 2 postes pour la
ventilation et le scrapage et en tenant compte du coeficient de mamche 0,8, le
Consommation protique journaligre sern de 3

{(297 X 7 ¢ (265X 7TX2) ] 0,8 =4700 k wh / jour +1e k w h coute 0,15 DA
Dlou Boftt de l'énergie par jour : 0,15 DA X 4700 = 705 DA / jour .

705
3280

Soit

=0, 25DA / T s



4/ — DETONATEURS 3

Nous avons 4 plans de tir pour les 2 panneaux en expditction 3 raison de 15

trous par plan de tir nous aurons 3 15 X 4 = 60 détonateurs .

Prix des détonatsurs : 132 DA la centaine .

132 X 60

Depenses ————————— = 79,2 DA ,
100
Soit 4222 . -0, 025DA /T &

3280

5/ - Consommation de fleurets , pitces de rechanges , flexibles 3

a/ ﬁiEEEEEE—' Neus avons a forer 4 plaﬁldetir de 176 m Chacun donc au total nous

aurons ¢ 176 X 4 =304 m

1 tetr de fleuret comprends 6 tiges :

LONGUEUR PRIX
0,5 m 90,00 DAk
1,60 107,00 DA
2,40 123,00 DA
3,20 134,00 DA
4,00 156,00 DA
6,50 250,00 DA

TOTAL 865,00 DA .

Performances de ces tiges ¢ 3C00 m.

4 N _
Dlou la consommation sera @ 965 DL X 20 = _.BEyS DA/ .

3000

BT
3280

Soit & la tonne ¢ = 0,025 DA / T
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b/ - Pikces de rechanges des marteaux perforateurs (monté sur apareil , Simba junior '

flexibles , huile et lubrifient -
Tout cela est évalué a 2 °/, du prix total

Simba junior Complet ( 1 charic de forage ) .

110 . 000 DA X 2

Soit = 2200 DA .
100
Soit a la tonne 3 L I =0,TDA /T «
3280

TOTAL ¢ 0,7 X 0,025 = 0,725 DA /T &



C/ — DEPENSES A LA TONNE OCCASIONNEES PAR LE TRANSPORT SOUTERRAIN s

Production 3 3500 T/ jour ,

1/ MAIN DYQOEUVRE ¢

o

|
Ouvriers par | Ouvriers par Salaire Total
poste Jjouxr
Convoyeur 1 ElEC?ID > 25 DA 50
2 ouvriers
4 20 DA 80
Tete de la cheminde 2 4 20 Dh 80
Base de la cheminée 2 4 20 DA 80
Roulage par berlines 8 16 25 DA 400
Entretien 2 4 20 DA 80
Chef de poste 1 2 40 DA 80
| 18 36 850 DA
‘ s

Cofit charges sociales comprises : 850 + 850 X 0,45 = 1233 DA / jour

1233
3500

Soit & la tonne @

1l

0,35DA / T .

2/ ENERGIE 3 Electrique pour le convoyeur et (fuel ) pour le loco tracteur -
Convoyeur & bande sPuissance 61,9 cv Soit 3 45,5 k w .
Consommation journalidgre : coeficient de marche) .

45,5 X B8 X 2 X 0,7 = 510 k w / jour .

( 2postes/jour , 0,7

Soit ¢ 0,15 DA X 510 = 76 , 5 DA /jour .

Loco ¢Tracteur s Consommation en fuels estimé & 120 DA / jour
D'ou total pour le transport souterrain : 76,5 + 120 = 196,5 DA

-1-?5-2-5— = U'DG DA / P .-.
3500

Soit 3
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3/ — ENTRETIEN 3

Prix
2 loco ~ Tracteur Rocquevillers 1600,00 DA
1 Loco = Tracteur Brookville 300,00 DA
15 X 2 = 30 Wagons Hames $ 100.00 X 30 = 3,000,00 DA
1 Table Bodart 300.00 DA

Vieux matériel qui necessite un entretien assez important s (Durée de vie 5 ans) .

Loco ~Tracteurs ¢ 100 °/, de leur Cofit pendant 5 /ins 3

SOIE 8 s = wiom = = 1,600,400 DA

300,00 DA
Table Bodaxt 50 °/, § S0it =~ = = = 150,00 DA
Wagons 3 20 °/e Soit § = = = - - - 600,00 DA

TOTAL 2,650,00 Di

Soit par annfe 3 2.650,00 = 530,00 DA

5
; . . 530,00
Production Annuelle : 1,000,000 T . Les frais d'entretien seront de —o—mtme.
= 0,083 DA/ T 1.000,000

D ) —~ DEPENSES A LA TONNE OCCASIONNEES PAR LE PERSONNEL AFFECTE AUX RECHERCHES ET A
LA RECUPERATION DU MATERIEL '

30 personnes par jouk 3 25 DA X 30 = 750 DA /jour .

Avec les charges sociales s 750 + 750 -

Soit a 1= tonne ¢

0,45 = 1,087,5 DA / jour @

1.087,5
3500

E) — FRAIS DE TRANSPORT PAR CAMIONS ET CONCASSAGE &

Par camion ¢ 0,6 DA / T

Concassage 3 0!45 DA/ T

TOTAL ¢ 1,05 DA / T
F) = CHARGEMENT A LA GARE DE BOUKHADRA s 0,54 DA /

—

G) - FRAIS GENERAUX 3 8,67 DA / T,
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1°/ INVESTISSEMENT CONCERNANT LA DESSERTE 3
a/ POUR LE ROULAGE DU MINERAI , DESSERTE -~

Cette desserte servira au deblocage de tout le wminerai souterrain audessu,
der 1045 soit#- 20 M ,Prix de cette desserte ( evalué au pafr'agraphe ;;3'3.8)
' 563,000,00 4 Prix des cadres T H . ‘
Galerie 1045, Longueur 1300 m ,I1 faut 3000 Cadres T H a 500 DA/Unité .
563.000,00 + 3000 X 5000 = 2,063000,00 DA -
Durée d'amortissement = 10 Ans =
Taux dlinter®t= 8°/o

asAnnuité dlamortissement :

Lo A e d)”

- = 0,149029 ,
(1 + 4y

Soit : ammortissement par an @

2,063000,00 X 0,149029 = 310,000 DA / An .

Soit ¢ 310,000 X 10

20.10°

= 0,155 DA /Tonne -

b) ~ELEMENTS DE TRANSPORT DE CETTE DESSERTE @

Vieux materiel amorti en 5 Ans @

2 Loco~Troacteurs Rocquevillsrs i 160,00 DA
1 Loco—tracteur Brookville g 300,00 DA
30 Wagons 300,000 DA
1 Table Bodart 30,000 DA

TOTAL 520,000 DA

Soit 520,000 X Anuité dlamortissement s 520,000 X 0,250456 = 130,237 DA/an

130,237
1,000,000
2°/ INVESTISSEMENTS CONCERNANT LE MATERIEL PARTICULIER A LA METHODE ¢

Soit & la tonne =0,13DA /T

Nous l'amortirons sur 5 ans/durée de leur vie/Compresseur ,cabine electrique,

cable (500 V) Sur 10 ans -



TRAVAUX PREPARNTOIRES @

-4 ScraoperstPuissance 17,5c v: Prix /U. 25,000 DA

-2 ScrapersiPuissance 12 c v Prix/U. 20.000 DA

=4 Ventilateurs Electriques: Puissance 85 c Ve
Prix/u: 10,000 DA

~ 1000 m de buses d!afrage:Prix t 50 DA/ m

~ Tuyauteries -A\ir comprimé. 1000 m¢Prix. 9,02 DA /
~ 12 Martaux perforateurs:Prix:2500 DA/U

~ 14 guux de fleuretsiPrix/U: 197 DA

~ 6 Exploseurs a retard 3 Prix/U « 350 DA

—~ 200 Lampes 3 Accumulateurs sPrix/U . 85 DA

Ei

TOTAL

TRAVAUX DI'EXPLOITATION @

~ 4 Scrapers s Puissance . 60 ¢ v t Prix/U . 100.000 DA
- 2 Ventilateurs slsctriques 3100 c v Prix/U 300,000 DA

~ 4 Marteaux perforateurs:Atlas.B.B.Ce54 .
(monté sur Simba junior) Prix/U 110,000

Tuyauteries, Air comprimé ,2000 m.Prix/ 9,02 DA/ m
14 jetm de fleurets s Prix 865 DA/U

-~ 4 Exploseurs a retard $Prix/U, 350 Di Ju

-~ 200 Lampes 3 Accumuloteurs sPrix/U « 85 DA

—~ 2 Convoyeurs 2 bande :300 m:Prix/U . 150,000 DA

TOTAL 2

90,000 DA
40,000 DA

40,000 DA
50,000 DA

10,000 DA
30,000 DA
2758 DA
2100 DA
17.000 DA

281,858 DA

400,000
6004000

440,000

18.040
12,110
1,400
17.000
300,000

1.7884550

DA
DA

DA

DA
DA
DA
DA
DA

DA
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Ensemble ,/trcvaux preparatoires + travaux dlexploitation )
a amortir sur 5 ans .

253,823 DA + 1,701 495 DA = 2,070,408 DA

Soit pour un taux d'inter®t de 8 °/, : o anuité dlamortissement = 0,250456 ,
1,955,318 ¥ 0,250 456 = 510,000 DA /an .
Soit un amortissement 3 la tonne de 3 ELIOL - = 0,6 £b4/7’
900,000

MATERIEL DIUTILISATION GENERAL s (A AMORTIR SUR 10 ANS )

1 Compresseur 1.500,000 DA
1 Cabine de chantier 100,000 DA
2000 m de Cable amé Electrique 120,000 DA

Prix s 60 DA /m P—

TOTAL 1.720,000 DA

Soit pour untaux d'inter®t de 8 °/0 3 a~ anuité d'amortissement = 0,145029
1.720,000 DA X 0,149029 = 256 0OO DA /AN .

256,000
900,000

Soit a la tonne 3 -=0,3DA /T,

ENTRETIEN DU MATERIEL 1

Le prix global du materiel s'élevera 3 :

253,623 + 1,701,495 + 1,720,000 = 3,790.408

Colit de ltentretien : 5 °/o de ce prix ,

3675 + 318 X 0,05 N a,zaibi/?‘
900,000



PRIX DE REVIENT GLOBAL DE L[\ TONNE =

1/« EXTRACTION 3

96

Travaux Travaux Transport
preparatoires d'exploitation souterrain
Main d!oeuvre 1 1 0,35
Explosifs 0,3 0,9 0,06
Energie 0,16 0,25
Detonateurs 0,1 0,025
Fleurets,pigces de
rechanges,fFlexibles e By 125
Boisage 0,033
Entretien des Elements 0.053
de la desserte !
| 1,645 3 . .
i ‘ 0,469 S/io;
2/ Rechexrches et recuperatimn(main'd'ueuvre ) 0431 0,31
3/ Wransport par camions et concassage
Camions 3 0,6 1,05
Concassages 0,45
4/ Chargement & la gare de boukhadra @ 0,54 0,54
5/ Frais generaux - 8,67 8,67
6/ Amortissements $ Desserte @ 0,155
Elements de cette Desser 0,13
te:
Materiel Exploitation @ 0,6 ljaan
Materiel utilisation general : 0,33
Entretien du materisl 0,23

1?}118 T
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IV-8., ETUDE GENERALE DE LA METHODE D'EXPLOITATION

PAR CHAMBRES-MAGASINS,
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481 TRAVAUX PREPARATOIRES DYEXPLOITATION

Ces travaux seront effectués a partir des travaux de x:iér::cn_lpagem:]-ga au chepitre(y-6 )

I1 permetent 1la penétration dans la chambre d!exploitation definie entre 2 niveaux

et limitée lateralement par les recoupes principales .

DIMENSIONS DES CHAMBRES 3

Longueur 3§ 40 & 60 m,.
Largeur ¢ 123 15m .

Hauteur 1 50260m.,

Dans l!ensemble et par ordre d!importance , ces travaux preparatoires seront

décomposés et excutes suivant le plan suivant ( voir schemad ) =

a/ TRACAGE DMWNE GALERIE DE ROULAGE ( 1 )

Le tragage de cette galerie se fera au rocher le long du panneau = elle

pemmettra l!'évacuation des produits de raclage par convoyeur =

Section Trapezoidale 3§ grande base $ 3 m .
petite base ¢ 2,5 m . S=Tm

hauteur § 235 M

Cette galerie etont identique & celle tracé dans la 1er methode '

sly reporter pour voir le schema de tir et toutes les carractéristiques
y rep P

NEcessalres «—

b/ CREUSEMENT DE LA GALERIE DE RACLAGE ( 3 )

Elle sera tragée dons le stot de protection au millieu et tout le long de la

chambre dlexploitation s Section (2 X 2 ) =4 -

Cette galerie etant identique ( sauf la longueur ) aux galeries de raclage

vueg 2 la ler methode sl'y reporter pour toutes les carractéristiques -
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C/ RECOUPES SOUS LES MONTAGES A PERSONNEL ET A MATERIEL s ( 4 )

Ces recoupes creusées en bout des recoupes ( 2 ) seront faites en suivant
le toit ou le mur sur 3 m -~ de part et dlautre de ( 2 )

Section ( 2,5 X 2,5 ) = 6,25 m°

Elles scront creusée immediatement aprés les recoupes (2} chaque fois que ceci
sera possible ~ Sinon elles seront faites en m&Bme temps que les montages & personnel
et a materiel -

Pour le schema de tir et toutes les carroctéristiques ,voir creusement des

recoupes principales ( découpoge )

D/ MONTAGES /. PERSONNEL ET A MATERIEL : ( 5 )

Ces montages , 2 par chambre , seront exécutés en suivant le toit ou le mur

du gisement sur 12 m & partir des recoupes (4) -~

Par la suite , ces montages seront continués au fur et & mesure de llexploitation
de lo chambre exploitée -
Section (2 X 1,5 ) =3 m2 et rectangulaires identiques au# cheminées creusées

(1emethode ) s'y reporter pour toutes les carractéristiques necessaires -

€/ GALERIE DU TOIT OU DU MUR 3 ( 6 )

Tracée 3 12 m du niveau de base - elle joindre entre eux 2 montages cancecutifs
Section ( 2 X 2 =4 mz) -

Voir creusement des galeries de raclage (e Methode )

F/ RECOUPE D'EXPLOITATION 3 ( 7 )

Tracée a partir de la galerie du toit ou du mur ,au milieu du gisement -~
Section ( 3,5 X3 ) =10,5 -

Voir creusement des allongements ( 1T Methode ) =

G/ CREUSEMENT DE LA CHEMINEE ( 8 )

A partir de la recoupe (7) ,elle sera creusée jusqulau niveau superieure-

rectongulaire Section ( 2 X 1,5 ) =3 m2

Voir vreusement de cheminée ( ler Methode ) -~
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H/ CREUSEMENT D!ENTONNOIRS DE SOUTIRAGE i (9)

- ouverture au sommet 3§ F =6 m .
DIMENSIONS s -~ ouverture & la base ¢ @ = 1,5 m .

- pente découlement des

produits : 45 a s0 ,°C

1

Pour la methode d'exécution , voir |®Methode -

REMARQUES 3

12

Sur la largeur nous auraons -~ 2 entonnoirs .

]

Sur la longueur nous aurons —Eg-

]

7 entonnoirs .

D'ou nombres d!entonnoirs par chambre -~ 7 X 2 = 14 entonnoirs -

Tonnage enlevé par chambre 3

22 % 7,5 ( 9 + 0,562 + 2,25 ) 2,5 = 330 T/ entonnoirs
3
et / cheambre =330 X 14 = 4620 T
, e 14 : « 80 3
Rybgme de creusement mensuel minimum & e = 4,68 entonnoirs o ~—— = 3,2 mois
3;2 25

RYTHME de creusement journalier L - 0,19 entonnoirs -~

25
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DETERMINATION DU COEFICIENT DE PERTE 3

On a 2 chambres dans 1 panneau .
Longueur ¢ 50 2 70 m .
Dimensions d'1 panneau Hauteur i 60m o

Lorgeur 3 30 3 40 m .

Reserves pour 1 panneau s en moyenne g 225,000 T
Etant donné la methode préconisée , les pertes seront dues surtout par l'abandon
de piliers -~ Evaluons ces pertes :
rLargeur t 10m,
Pilier entre panneau ¢ Dimensions4 Longueur 3 30 m .
thmam: 60 m .

Soit un tonnage de 45,000 T .

Or le tonnage enlevé au cours des travaux préparatoires effectuds dans ce pilier
steleve 2 ¢ 1765 T o
D!'ou le tonnage restant sur ploce ¢ 45,000 T 1765 T = 43235 T
Pilier entre chambres : dimensions Langaae § 3 in.
Longueur ¢ 40 m ,
Hauteur ¢ 60 m ,

Scit un tonnage de 30,000 T .

Stot de protection (entonnoirs ) @ Largeur ¢ 10 m .
Dimensions Longueur 2 40 m ,
Houteur ¢ 12 m ,

Soit 1 tonnage de 24,000 T .

Or on a 5240 T enlevé au cours des Ty — Py —~ dlou le tonnage restant sur place:
24,000 T ~9240 T = 14760 T ,

Stot de protection : haut du panneau
Largeur 3 12 m ,

Dimensions Longueur ¢ 40 m .
Hauteur $ 5 m ,
Seit 1 tonnoge de 12,000 T -~
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TONNAGE TOTAL RESTANT SUR PLACE s

(43235 + 30,000 + 14760 + 12,000 ) -« 1250 T = 98,000 T
1250 T Tonnage donné par la galerie principale @

On recup2re donc: 225,000 -~ 98,000 T = 130,000 T / panneau -

Soit : 40 a 45 °/, des reserves sont perdue ,

5i on Considére qulon r2cup2re les piliers soit 10 °/,

On aure- donc comme pertes réelles -

30 a 35 o/, des reserves .

Determinons la capacité d'une chambre .,

130,000 T / 2 chambres = 65,000 T .

2



- Nombre | Section | Longueur |Longueur Tonnage de Hp m/Hp T/HP
MATLIRE. DS TRAVAUX (m) unitaire |{totale minerai
i (m) enlevé (T)
i o
i 2 S
Cheminée 1 I m 50 m 50 375 200 0,25 =
T - T (5]
! S
Galerie de roulage 1 T 50 50 143 0,35 E
=
— =)
Galerie de raclage 2 4 25 50 500 133 0,375 3,75 %)
3
S5
Recowpes ( 4) 2 6425 3 6 94 16 0,375 =
. =
Montage ( 5) 2 |anf 12 24 180 96 0,25 'y
- g
Galerie du toit ou 1 4 40 40 400 110 0,375 4 i
du mur =
H
Recoupe d'exploitation 1 10,5 12 12 315 34 0,35 9,25 El
S =
REcoupes 1 6425 30 30 469 80 0,375 6 =
= -
Q
Entonnairs 14 Diamdtre Sommet: 6 m 4620 600 =
a la base 1,5 m =
hauteur Ty5m =
TOTAL } 6953 1279

EQL
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DETERMINATION DU RYTHME DYAVANCEMENT DES TRAVAUX PREPARATOIRES POUR 1 CHAMBRE 1@

Production / jour =

Durée de vie =

80

65,000 X 0,1

T / jour

= 82 Jours travail effectif -

80
Durée de vie reelle = —=230 _ _ 98,4 jours #3,3 mois -
25
Nombre | Longueur | Cadence Cadence Avancement | Nombre de |Nombre de
total(m) minimum minimum par jour jour chantiers
mensuelle journaligre |m/jour par jour
= (m) (m)
Cheminée 1 50 m 15,15 0,66 1,5 a3
Galerie de 1 50 15,15 0,66 2,8 I 18 1
roulage i
Galerie de |
raclage 2 50 15,15 0,66 3 12
Recoupes (4) 2 6 1,8 0,072 3 2
Montage (5) 2 24 T,21 2,8 1,5 13 1
Galerie du toit
ou du mur 1 40 12,12 0,48 3 13
Recoupe
dtexploitation 1 12 3,66 0,15 2,8 5
i
Recoupes 1 30 1 0,04 3 10
Entonnoirs 14 g 4,24 0,169 1
| |
! | 3

| TOTAL




_ Rendement & la préparation 3 4 chambres X B0 = 320 T $(44~2 chefs de postes

principals)X4 +1=170 105
1
Dion o 1,88 T/Hp
PERSONNEL TRAVAILLANT A LA PREPARATION D!1 CHAMBRE :
Nombre | Nombre ( Nombre ] Nombre Nombre
de | dlovvmiers dlouvriers de dlouvriers
chantiers par chantier par poste postes i par joux
cheminée i
|
galerie de poliego ot g 4 2 3
galerie de raclage I
recoupes (4) | i
! |
:
Entonnoirs 1 ‘ 4 4 2 8
Chef de poste i i | A 2 2
Boutefeu 1 2 2
montage (S)
galerie du toit ou du
mux 1 4 4 2 8
recoupe dlexploitation
TECOUPE., i
Chef de poste | 1 [ 2 2
Boutefeu ; 1 2 2
. : *
Entretien des galeries % 2 2 4
t |
| 1
Electromecaniciens i
reparateurs de tuyaute | i
ries etc 1 2 2 4
Divers ! 1 2 2
== - {
Chef de poste principa |
{ 1 2 2
al i )
A ; . : TOTAL | 2g 2 44
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4eaB=2 TRAVAUX DYEXPLOITATION ¢

Les chambres seront exploitées par gradins xrenversés pris A partir de la

recoupe dlexploitation ( voir schema 2 )

TONNAGE OBTENU PAR ABATTAGE DY GRADIN

Dimension d!'1 gradin 3 g Longueur 12 m ,
Hauteur 2m.
Z‘AVancement 2m,
Dtou s (12X 2 ) X2X2,5=124T .

Nous pourrons prevoir 2 cycles d'avancement par jour et nous pouvons prendre

2 gradins par cycle ce qui fera donc ¢ 124 X 2 X 2 = 496 T / jour -

TONNAGE DONNE PR JOUR ET PAR CHAMBRE 3

Etant donné que nous prenows que le minerai f@isonné soit 4 °/o du minerai

abattu ce qui nous fait : 500 X40

- 100

= 200 T / jour., Donc 100 T/paste ~

Puisque nous avons prevu 6 chambres en depilage s la production totale serait

donc de 1200 T / jour -

ABATTAGE D!1 GRADIN 3

se
Le tir fera tout le long du gradin (12 m ) par des trous paralléles foits

& partir de la recoupe d'exploitotion -

Les trous seront espacés de 0,70 m .

Nous aurons donc le schema de tir suivant @

) B B (il APl Al P P i P il //////_,.-’ ’7/_///",_.—
~i v 1 -
. LI_;_" 4 B

‘. . = . . . LA . » 4 ) K g =1 i =

24 —

i -

: N " . & o » a b ¥ e # A B - S T 11X
ol = L
IET T EFTNET T TS CFEFFRI L w7 Zrd Rerrly iRy -

Pour la perforation nous utiliserons le martecu perforateur J. 50 o



CARACTERISTIOUES TECHNIQUES DU PLAN DE TIR s

Nombre de trous

az |

Longueur d'1 trous 2,2m.

Distance entre orifice @

TEMPS DE FORATION 3

Diametre des trous ¢ 39 mm .

Vitesse de foration : 0,5 m/mn .

0,75 m

Longueur totale ' de foration par gradin 3 70 m .

Dtou temps de foration thgorique 3

On ajoute 10 mn pour le temps riel :

Etant donné que nous aurons 2 gradins par chambre ceci pourra Btre fait par

1 X 70
0,5

= 140 mn.

140 ¥ 10 = 150 mn .

une equipe de 3 hommes 32 foreurs plus 1 aide -~

DEROULEMENT DES OPERATIONS ¢

107

L

NATURE DES TRAVAUX buge |tH,2.3.4:506.,7:
; e S - L :,}_, ‘_?_7
Preparation du chantier 20 mm =
Foration 150 mn ————
Evacuation du materiel 20 mn ey
i h
Duxrée Totale 190 mn 3 \ 10 mn

La durée de foration pour 1 chambre est donc de 3h 10 mn .



CHARGEMEdTbES TROUS DE MINE s

Nous pouvons prevoir en moyenne 100 mn pour le chargement en explosifs des

trous d! plan (gradin ).

1 seule équipe composée de 3 hommes ( 2 chargeurs et 1 epprovisionneur)

pour 2 gradins -~ ( ce serz la mBme equipe du forage )

DEROULEMENT DES OPERATIONS ¢ PCOUR 1 GRADIN

108

Durdée . - ;4.506071
r b + ,I i 4 v
Chaxrgement 100 mn |[———
Tix 20 mn -
Aerage secondaire 30 mn —
Controle du chantier 20 mn i
Durée TOTALE 170 mn — 2h 50 mn

CONCLUSION 3

! Equipe de 3 hommes fera la foration , le chargement.Et cela pour

une chambre —~

CONSOMMATION EN EXPLOSIFS g par plan de tir ( gradin )

Pour 1 gradin on a 32 trous ,

Longueur & forer 32 X 2,2 =70 m

5i nous estimons que les trous de mine seront chargés dlexplosifs au 2/3 ,

1lexplosif utilisé etant du N 1 C en cartouche de 20 cm , poids 125 gr

91132 = 28,5 kgr »

0,2

CIP-111 Quantité 70 m X g X

Tonnage par gradin = 124 T

28,5

Consommation #i la tonne ¢ ee——dme——— = 0,23 kg

124

=230gr /T .

Nous aurons donc 1 abattage par poste . Done 2 par jour -
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EVACUATION DU MINERATI DANS LE QUARTIER DMEXPLOITATION

Le minerai abattu est collecté dans les entonnoirs st déversé dans les
galeries de raclage ou il . est xepris par scraper vers un convoyeur blindé situé
dans la recoupe limite de chambre Ce convoyeur recoit done une production

equivalente & 1 chambre , { voir schema?) .

Nous aurons 2 galeries de raclage par chambre donc 2 scrapers

production par chambre 200 T Donc 100 /scraper / poste

CALCUL DE SCRAPER 2

Volume 2 racler 3 SR LT X R B1,6 m3
1,7: coef . de faisonnement . 248
1423 coef o de maxche .
2,5: Dencité du minerai
Débit horaire e T o =000
20 L
K: rendement dlexploitation = 0,6
C: capacité du scraper 3 0,300 m3.
Vs vitesse ¢+ 1 m/S ,
L: distance moyenne ¢ 13 m ,
Qo Du6X0,3X1X3600 _ o003,
2 X 13

Temps de raclage d'une volée .

60 X 81,6 _ 198 mn & " 18 mn . Donc 1 poste pour le scrapage .
25
: = : fxv
Puissance du scraper ¢ N = (P¥ide + Putile ) X . —
75 X K
Pvide = 310 kg.
Putile_ 0,3 X 2,5 = 0,44 T = 440 kg . N = (310 + 440) ¥1X+1
1,7 25¥0,6
ficoef.de frottement = 1 w k656 & V
ve=1nmn/s.
K = 0,6 avec 1 rendement de 0,7 nous aurons
16,6 28 c v
CONCLUSION®\ous aurons 1 poste de scrapage D,% s Tho

par jour .



ey L Senk - e Parcour\’ du

whnera: par scraper
Fi g; 4

————> far convoyeur & raclefles

?ecouprz (Cor\von\-l q Galerie de raclage

yac \Q‘Tes) /’ _. C‘nam}:re

%W//%W

i_______.__.____.___.__._____.____._____._......._.___. s

Rou\cae conyoyeur o bc\nde)

SHEMA D°EVACUATICN E-‘-.J MINERA! AU NIVEAU DUNE CHAMBRE
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ALCUL DU CONVOYEUR BLINDE 3

2 par chambre chacun assure le transport de la moitié du tonnage fourni par
1 chambre donc devra assurer le transport d!1 tonnage equivalent & celui

d!1 chambre soit 200 T/ jour =

Caractéristiques 3

Evacuation de 200 T/jour .

Marxche CRT: mn /poste soit 61 40 mn /jour
Débit hoxaire 3 —E%SDT/!'E ; w
4

Longueur maximym ¢ 15 m ,
Vitesse 3 0,6 m /s ,

Poids mé&trique du tapis : 18,2 kg / m pour 400 d!entraxe .

Puissance

1/ Calcul de N1 ( necessaire & son entrainement 2 vide ) ,

Py % Poids de l'ensemble chaines + raclettes E8&D supBrieurs et infarieurs .
!
P.l =‘=6'2+15 2 = 546 kg.

fi 3 coef . de frottement fer suxr fer = 0,3

On cura F, =P, % f = 546 0,3 = 163,8 kg .

1

Puissance correspondante
B By XV 163,8 ¢ 0,6
1 = =

75 15

N =f,3C V4

2/ Calecul de N, ( necessaire au transport horizontal des produits )

.0001 -
P, & Poids du minerai sur toute la longueur du convoyeur . P2 = EE—E—EX-E—— =350k

e 360040, 6
fz = coef. de frottement minerai sur tfle = 0,4
F,=pP, % f, = 350 ¥0,4 = 140 kg
Fa4V 1
Puissance correspondaente N2 - vl 190 5 0,6 = 1,12 LC V4
75 75
Soit au total @ N =N, + Ny=1,3 + 1,12 = 2,5 C V. Pour un rendement de 60 °/o On aura

N =2,20/0,6 =4C V.8 5CV,



"1

CONCLUSION @

Puisque nous avons 6 chambres en depilage $ Nous aurons g

12 Serapers - de puissance 28 C V .3 8 convoyeurs 2 raclettes de puissance 5 CV mais 6
uniquamen% N
seront amortis sur ces 6 chambres .

relatif
EFFECTIF JOURNALIER A 1 CHAMBRE 3

' T H
Nombre Nombre ' Nombre Nombxe ouvriers!
de d'ouvriers | d'ouvriers de par
chantiers par l par |poste par | jour
chantier iposte ! jour }
- aofe S e i
‘ i
Abattage: 2 gradins 2 1+4aide | 3 2 | 6 f
| |
Boutefeu ; 1 pid i 2
| {
| | | :
Chef de poste o | 2 ! 2 i
| L
el i
l Raclage ' ; 4 1 4
Convoyeur & raclette i ! 2 1 2
i
Ravitaillement/materiel 2 2 L4
de chantier) |
Electroméecaniciens etc 2 2 4
!
Entretiens de voies 2 i 2 4
Chef de poste principal 1 2 2
| i 15 30 :

Dlou le rendement par chambre en dépilage .

Production minerai foisonné 3 200 T/jour
200

30
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CHAMBRE EN DEMAGASINAGE 3

Nombre § 2,
Production ¢ 1000 T/ Chambre et /jour -

EVACUATION DU MINERAL s

en chambre
MBme schema que pour 1 chambre Dépilage « 2. Serapers / 4

CALCUL DE SCR/PER 3

500 X 1,7 X 1,2 3

Volume & racler @ = 458 m
245

0,6 X 0,5 X 1 X 3600
2 %18

C:Capacité du scraper 10,5

Débit horaire 3 O =

=3 41'50 ma/h L]

Temps de maclage d'une volée 1§ % = 657 mn }f,‘[ 11 h

41,50

Conclusion t 2 postes paux le scrapoge =

1 1
Puissance du scraper , N = (Fwide + Puytile ) 525!___ =(445+T730)- ﬁ_lL;.___ = 26 cv
T5x%K 75.0,6
Fgide = 445 kg
26
Putile = 0,730 T = T30 Ky D0y wogmwe = 22— =37CV .
nel,T g,

CALCUL DU CONVOYEUR BLINDE 3 Caractiristiques

Evacuation de 100 T/joyz = ! - ¢ Marche 1 11h / jour
Débit horoire § lEEE- ﬁ7‘ 100 T/ h = Longueur maximum = 15 m ,
11

Vitesse ¢t 0,6 m / =

Poids métrique du ¢ople = 18,2 kg/m pour 400 dtentraxe .
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Fﬁ¢ V
Calcul de la puissance t 1/ N, = avec F, = P, Xf, ,
1 1 1 1

75

Py = 1852 15% 2 = 546 kg - W

£, = 0,3 T 1T TESE

2/ Faz Vv
N.—.-——-—-avecF:Px‘F;
2 75 2 2 2
P2 10C.L 0 ¢ 15 - 694 44 kg ¢
3600 ¢ 0,6
£, = 0,4

N2={6944 0,4) x 0,6 <2,24¢CV,
75

Soit N =Ny +N,=1,3422= 3,5CV,

Soit N 3.5
—_— = Ll 2« 9CV — 10 C V (nomalisce )
0,6 0,6 -

CONCLUSION 3

Pour les 2 chambres en demagasinage nous aurons 4 Convoyeurs Blindés
de puissance nomalisée § 10 C V w Au total pour les 2 chambres en demagasinage
Nous aurons & Scrapers et 4 eomvoyeurs blindés -

Effectif joumnalier pour | ehambre en demagasinage -
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~ RAclage , 4/poste 2 postes Soit 8/jours .
Convoyeur 2/Poste 2 postes Soit 4/jours
Chef de poste 1/poste // Soit 2/jours
Divers 2/poste /! Soit 4/jours
7
Approvisionneurs 2/poste // Soit 4/jours
Electromécaniciens 2/poste // Soit 4/jours

DETERMINATION DU NOMBRE DE CHAMBRES 3

en Exploitation
en Démagasinage

en Preparation .

Etant donné que l'extraction provient d'une part , du démagasinage des chambres
depilées,dlautres part , du Soutirage du foisonnement des chambres en cours de
depilage et enfin des produits des preparatiomes — foisonnement 3

On prends 40 °/, du minerai abattu ,

Soit g =ql + g2 + g3 les reserves d'une chambre .

avec ql =81 qt , Q =89, q3 =8 qy

et a, = 0,1 Tr « preporatoires ,

o= 0,35 Tr , abattage .

ay = 0,55 Tz . demagasinage .
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I1 fout detexminer la produetion d'une chambre ,
Py = oo e oo ot/ preparatoires
P2 = e o0 & o t/j dépi_lage.

Py = e« o « « o+t/j demagasinage ,

Dfou la production totale de la méne :
P =Py +Py+Py=n, Pp+mny Pytng Py T/j
n, Nombres de chambres en pxeparation .
n, // dépilage
n; // demagasinage .

J

avec la condition que 3

Q Q1 Up Qg
T:COHSt:—:’p.—- =-—-—-__p——-
2 1 P 2 3
Ng Na1 Ng2 Ng3
EVEE:T= — 3 e = =
i P! P2 X

avec T. temps totale d'exploitation ,
Ne Nombre totalc de chambres .
Qe Reserves totales .

| P
DIDL'I S-‘L— = P1 ?— - P2 9—3—— = 3
il s O =

Les productions P1 ’ P2 ' P3 ¢ sont proportionnelles aux reserves

ql 392,93 .
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P
q 1
Dilou -q—1-—-—- = .-‘-I-—E = -—-f-# P1 =q1.P
q q p
P2=C\2.P
P3=33;P
gt P1=n1.P1ﬂla1Pu
On aura donc 3
511 az 33
n1=p1 .P,nzz-ﬁ————z P,n3=p-——-—3 P

Pys P, 3 Py ¢ Production d'une chambre (T )/j) -

8 Ay 3 83 5 3 Coeficients de reserves d!une chambre -~

P =~ Production totale ds la mine .

APPLICATION NUMERIQUE 3

P=35[]DT/§,€I=U,1, g, = 0,35 , a, =0,55,

1 2 3
. 0,1
Ce qui donne & n; = gf— X 3500 = 3,5 n =4 — P, =80T,
0,35 i ;
n, = Zﬁﬁ' ¥ 3500 = 0,1 On prends n,=6 — P, =200T,
0,55 -
%nmxﬂﬂjﬂ:‘l,g n3=2"—'-' P3=-11DDUT.

Dlou ¢ P =3500 =4 % B0 + 6 % 210 + 2 ¥ 960 = 3500 T.

Donc on prends ng =4 ,4n
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Temps totale dlexploitation d'une chambre 3

a, «q a, q a, q a a a
T =t x + 1 2 3 ( 1 2 3 )

t =65.000 (2l , 0,35 0,55
80 210 960

) = 226 jours -

4-8-3 -~ TRANSPORT SOUTERRAIN 3

Le decoupage du gisement &tant identique pour les 2 méthodes dlexploitation
et sachant que 1o production demandde peut Btre réalisfe tant par la fer methode
que par la seconde , le transport souterrain sera donc identique dans les 2 eas
mEme schema =

Caractéristiques principales i

1/ TRANSPORT ENTRE LES CHAMBRES D'EXPLOITATION ET LA CHEMINEE D‘EV&CUATIDN_DE?
PRODUITS 3

Convoyeur & bande de puissance 3 61,9 C V.

2/ TRANSPORT PRINCIPAL ( CHEMINEE JRECETTE 1045 ) .,

Sleffectuera per berlinss 3 10 T |

2 Trains de 15 berlines & 2 postes / jour -

3/ PERSONNEL 3

18 par poste soit 36 / jour -
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Aéragg

484} Llaérage de la mine se fera & flanc de ecoteaux suivant ls circuit genéral
indiqué au paragraphe ( )

Pour le panneau en cours d'exploitation , nous avona le schema suivant g

6!

&
entice oot

7




CARACTERISTIQUES DES VOIES DE PASSAGE DE L'AIR
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Section in-en

Voies %Dnguaur ¢(L ER s ~ Nombzre R s
- 5 de
. M/100 ; {”Voiea
Galerie de base 500 m 10,5 | 1,023 1,407 | 56 | 1 5,6
i ? ’ I , ]
e | {
L2 | 3 i
Racoupe7—§ ! 15 m 6,25 | 4,08 1.10 0,06 .2 0,12
|' iy
3 !
Montage~2-3 i 12 3 T1,7T | 3.100 | 9,36 | 1 9,36
T f
Galeric.d—4 © 40 4 12,5 | 110721 5 } 1 5
|
. ‘ : |
Recoupe : 3 |
dtexploitation.4.5 12 i 10,5 4,492 | 4,10 0,54 | 1 0,54
|
CheminGe.5.6 ' 50 3 7,7 | 3102 | a9 | % 39
|
1 |
Galerie.6.7. | 25 7 2,5 1.0 | 0,62 1 ! 0,62
| I
Galerie de sortie }500 10,5 | 1,123 1;10"'3 5,6 P } 5,6
l i

Eta¥ donné que nous sommes dans les mBmes conditions naturelles que le 1ER eas

Nous aurons donc une depression naturslle identique Soit 3 h= 1,5 mm HZD

Ona h=Ffha®, 1

R etant la resistance equivalente du panneau Soit

R

i

= 64 marques

D-a

Dl'ou Rg = 16 murques

Resistante ¢

R=16 + 11 = 27 murques

1

Vﬁé

—
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D'ou la quantité dlair provoqude par la depression naturelle

" 1500 S5 /S -
27
BESOINS EN AIR DE LA MINE ¢

Respiration du personnel : 3 m /mn / c ve=
Au poste le plus chargé , lleffectif de la mine ne depasse pas 200 personnes -
2 loco ~ diesel de 150 ¢ v + 1 Loco de 600 cv / Trogtesrde recherches )

Ce qui donne 3
Q = 2.%200 + 3 (300 + 60 )

0,6

= 2800 mB/mn Soit:46,6 mS/Sl

On voit que l'acérage naturel ( 8 m3/S )} est insuffisant .

Calcul du ventilateur necessaire @

«";

Pour cela on considdre le cas le plus favorable &

On aura : H = hauteyr menométrique du ventilateur |

H+h=R Dlou H=RPZwh=Axan

A x =10 m? = 1070 { (11 (46,6 )% + 29.7 11€,¢ 324 54,64

(=% + 50,64 (%—)27

3 ad

=115 kg/ m2 .

H=115.7 = 108 kg / m® |

Puicsance du ventilateur principal ,
_HQ _ 46,6x108 ,

N A4 107 oy ~T3,6 KWhe
T5%n T5%0, 7T
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Aerage secondaire 3

3 Chantiers par chambre .
temps d'aérage 30 mn ,

Section des galeries 7 m2 o

On a 3  debit necessaire 3

Q= ¥ S(lo - d )

t
y =3 /; d = 10 distence entre le front et llouverture des canars -
QudXIE0-18) o0 80
30 % 60

Canars metalliques neufs 3 y =1 et A =0,0205 On a le diomdtre necessaire
qui est de 300 mm ~ Le diagramme nous donne h = 0,22 mn H2 0/m de canar

la longueur de canar necessaire pour chaque conduite est d'environ 150 m =

D'ou H = 0,22 ¥ 150 = 33 mm HZD Soit 33 kg/ m .

Puissance du ventilateur 3

T R P T
75«0 75 +0,7

CONCLUSION 3

Pour les 3 chantiers nous aurons 3 ventiloteurs electriques

de puissance 0,5CV,
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¥

INDICES TECHNIQUES »
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INDICES j UNIEE | NOMBRE i OBSERVATIONS
' 1 ) E
$%ReserVes géologiques 1000 T 38,000 Normal+barytique+Siliceux
2! Rsexves géologiques ; |
Ciel ouvert j 1000 T 14,000 :
3 . Souterrain 1000 T 24,000 3
4 | Exploitables goutercain | 1000 T | 20,000
5 ' Ciel ouvert S 1000 T § 10,000 _
6 Teneur en fer : °/o 58 i
T Production bruts ! T/jour 3520 , Expl.+préparat+Demag -
i |
8 Frﬂduction nette | T/ jour 3500 ! Production demandee
! 1
' Tomps de preparation 5 ;
d'une chambze {  Mois 353 !
L 1 |
10 . Temps d!exploitation ; |
- d'une chambre :
11  Nombre de chambre en ! :
preparation i 4
12 | Nombre de chantiers en | ! ;
. preparation | ' 12 |
"3  Production de chantier | | |
! en prepegetion | T/jour | 320 j par chambre
| i 5 ‘
14 ?Nombre de chambia en |
depilage- i 6
i ;
1. Nombre de chantiers en | i
; Expl . | 2 ! par chambhre
| | -
15 Production brute Expl | T/jour = 120 ,[
| :
. y/ombre de chambre en § , |
demagasinage 3 2 I
18 Production j 2000 !
| Main d'oeuvre
r/!par chambre en exploitation Hp/jour 30
F/|par chambre en pr2paration | Hp/jout 44
~/ |parchambre en demagasinage | Hp/jour 18
'/ |Ensemble exploitation Hp/ joux 180




BA Ensemble preparation
i
!

|
|

Ensemble demagasinage

gJ Ensemble ( d + &8 + T )
h4 Transport

|

i/ Recherches amenagement et
recuperation

J/ Ensemble fond ( g+ h + 1)

i i e i

RENDEMENT

D —

En preparation

En exploitation

1 En demagasinage

_nsemble fond

MATERIEL CONSOMME

Explosif

Detonateurs

Enexrgie

T/H

T/H

T/H

T/H

ka/T

Det/T

KWH/T

176

36

392

36

30

462

1,8

6,6

55,5

0,40

0,15

10

123
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4-8-5 ANALYSE ECONOMIQUE s

M8me plan que pour la 1er methode .

i/ Depenses & 1a tonne occasionnées par les travaux preparatiomes .

1/ Main dloeuvre .

Pour une chambre en preparation , il faut assurer 1279 postes ouvriers

fiyont 3 chantiers de 4 hommes travaillant & 2 postes /jour. Et Effectif:
4 X3 X 2 = 24 postes/ouvriers’ jour

D'ou durée exacte des travaux pr@paratoires 1 1212— = 54 jours -
24
Nous aurons pour 4 chambres 3
i R e T
OUVRIERS i OUVRIERS SALAIRE ,DA TOTAL
| PAR | PAR |
| POSTE ; JOUR _ i
i - . - i
Ouvriers au front 48 | 96 25 ! 2400
i ? ’
| |
Chef de poste - j 16 40 640
\
1
Boutefeu 8 ; 16 30 480
|
Entretien galeries 8 16 20 320
Zlectromecaniciens
reparateurs etc 8 16 24 400
Divers 4 8 20 160
Chef de poste principal 1 2 45 i 90
T roa [ ason
45 %4490

Charges sociales sont de 45 °/0 ,Soit 4490 + ~TEr = 6511 DA
Ce qui fait 6511 X 54 = 351,594 DA ,

351,594
65,000+4

Soit & la tonne

- =1,35D0A/ T .



2/ EXPLOSIFS 3

Consommation/ 4 chambres .

125

P TR - S S
| |
i i !
Longueur | Consomm | Total en 1Nature de Prix du ! CoQt total DA
totale akion au | kgrs i Llexplosif kgr
m me&tre ! i
Cheminées 200 6 kg ' 1200 ION 31 55 6.600
| | | |
[ i
Galerie de i |
renlsge f 200 : 15,4 ? 3080 N 31 /! 17.000
| | |
i 4 L
i | b
Galerie de i | _ |
veclage 200 : 1,6 1520 1t C % /7 8350
Recoupes (4) i 24 - 10 240 N1¢C v/ 1320
| 5 . |
: 1 'i i j
Jontage (S) L96 |6 . 576 | N3t i 3150
- 1T i I
salerie du toit |
oy s i 160 © o T,6 % 1220 1 6 /7 | 6700
: ? : ]
| i 7
lecoupe dlexpl | ; ! {
oitation { 9E Shgts | 1050 | N 31 // 5550
| | | |
! | i \
Recoupes { 120 ! 10 ' 1200 P 1¢C // 6600
i i ]
B { | f i o o ]
-ntonnoirs | Nombre | 13,3kg E i :
! 5¢ | pour | 3920 | t1c // | 19.000
; . 0,19%nt | } ;
- - | ' ‘ = ; ,
TOTAL | | ; f | T4.270
! ! |
Frais & 1= tonne ¢ L0200 0,28 DA/T

260,000

3/ ENERGIE: Au poste le plus chargé nous aurdons au maximum 24 marteaux perforateurss

Soit une consommation par heure de ¢ 3 X 24 X 60 = 4310 m3/ h .

Consommation pratique ¢ perte de 25 °/,

4310 m> / h + 4310 X 0,25 = 5390 13 / h .
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Sachant qu'il faut 0,1 k w pour produire 1 m3 d'air comprimé 3

Nous aurons = O,1x. 5390 = = = = = = = = = = mmm n 539 k w
12 ventilateurs electrique 3 0,5 CV ¢ 12 X 0,5 =6 CV 4,4 k w
12 Scrapers de 12 CV = 144 OV = = = = = == = = == =~ 106

TOTAL ¢ 650 k w

Consommation journaligére 3 0,8 coef de marche ,

650 X 2 X 0,6 = 8300 k w h/jour .

Coltt de ltenergie s 0,15 DA X 8300 X 54 = 67,000 DA

Soit 2 1a tonnes 22820 5 26 DA/T
260,000
4/ DETDNJ"&TEUR? H
Cheminées 3 14 detonateurs pour 1 avancement de 1,5
Dlou ME: rnion con e e LD
Galeris d® o6 D/pour 1 Avide 1,4
roulage
26 X 200 e e 3700
1,4
Galerie de raclages
15 Depoar 1 Avede 1,5 m
S B e i e 2000
Ty
15 X 24
R e {4} i e S 6 240
ecoupe { ——Trg———-
Montage (5) M.. S 900
1,5
Galerie du toit ou du mur LS--?—?—-—:—----ﬁ 1600
’
Recoupe dlexploitation TR o s, DUED
1,4
Recoupe 1_5.1.2(.51_20._ ) e e . 5 1200
Entonnoixs 3 13 X 56 = ........’. _________ 3840
nco 0. -—E-1—9—'——— = - N

TOTAL 3 17.810
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Prix des detonateurs 132 DA la centaine .

132 X 17.810
100

= 23,500 D\ o

23,500
260,000

Soit a la tonne @

-,",éé‘ 0,1 DA / T

5/ CONSOMMATION : de fleurets , pidces de rechanges et flexibles -

b

a/ Fleurets s Longueur & forer @

au calcaire 3 galerie de roulage ¢ 27 Trous X 200 = 5,400 m .

Dans le minerais
Cheminées + montage t 15 Trous X (200496) = 4440 m

Galerie de raclage + recoupe(4)+galerie du toit -

- ou du mur + xecoupe : 15 Trous %(200+244)604120) = 7560 m .
Recoupe d'exploitations 37 Trous X 48 = == - 1776 m
Entonnoirs 3 Eg_i_éé_ By e e e e s RS e - 5380 m

0,19
TOTAL 3 19,156 m .

Jet® de fleurets de 2 tiges: 0,50 m 3 90 DA
1,60 m ¢107 DA

197 DA le jew
Performances moyennes 3 3000 g dans le migerai g 2000 m dans le calcaire ,
Soit @ g%gg—-— = 2,7 Jpt% de fleurets dans le calcaire -
19,156 ‘ - . g
et Eﬁﬁﬁ"""=siagjﬁﬂ£ de fleurets dans le minerai ,
Total comsommé duramt la preparation des 4 chambres s

247 + 6,39 = 9 yeux de fleurets t Soit un coftt de 3 197 X 9 = 1.773 DA
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b/ Pices de rechanges : Elle sont estimées 2 0,35 DA & la tonne de deblais dortis

(minerai + steriles ) -

Pour les 4 Chambres en preparations on a

28,000 ( minerai ) + 3500 ( steriles ) = 30,500 T ..
Coltt 3 0,35 DA X 30,500 = 10,675 DA .

c/Rechanges des ~.. -

Soit ¢ 0,08 DA X 30,500 = 2440 DA .

Total des frais 3

a+b+c=14,8668 DA ,

flexibles ¢ 0,08 DA/T de deblais .

Soit & la tonne 3 145688 - =0,058 DA/T.
260,000
6/ Boisage
iLongueuri Longueur | Distance | Nombre Longueur! Total
ttotal a boiser | entre de dlun en
| f cadres cadres cadre m
r - e = |
| Cheminées+Montage 296 296 0475 m 395 Tm 2765 |
i_ |
! Galerie de roulage l 200 200 im 200 Ty5 m 1500
; i
Recoupe d'exploita .. - 48 9,6 im 9,6 95 912
tion | e
Recoupe(4)galerie du
toit ou du mur 504 100 1 m 100 8 m 800
+ Recoupe |
I
i TOTAL i 5156
{ t i
i | J
| i ,

Prix du m@tre linéaire ( en chantier ) 6 DA =3 Soit § 6 X 5156 = 30,936

Planche*! provisoire renouvelable au bout de 10 avancements

Nous aurons ( chemindes

et montages ) .,
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206 M X3 _ 593 2
10 X 1,5

Prix du m2 $ 25 DA , Soit s 25 X 59,2 = 1480 DA .

Dlou le coftt du boisage ¢ 30,936 + 1480 = 32416 D .

Soit a la tonne @

BEME e =TT DE
260.000

b/ DEPENGES A LA TONNE OCCASIONNEES PAR L'EXPLOITATION PROPREMENT DITE @

6 chambres en exploitation,

Production journali®re teforique s 200 X 6 = 1200 T

1/ Main d'oeuvze :

| |
OUVRIERS j DUVRIERS | SALAIRE l TOTAL
PAR |  PAR |
—_— 4 _POSTE____ _JOUR | R
Ouvriers au front 18 36 25 i 300
!
Boutefeu 6 12 ! 30 : 360
|
Chef de poste . 6 22 |40 | 480
| ' 3 |
Raclage | 24 | 24 25 600
!
i i
Convoyeurs | B | 8 20
! |
Ravitaillement |12 . 24 20 480
Electromecaniciens etc 12 L 24 | 25 600
| |
Entretien des voies 12 24 20 } 480
| 1
Chef de poste principal | 1 3 2 40 80
I ngenieur 1 : 1 65 | 65
25| S j

TOTAL 167 4,205 DA/ jour
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Soit en ajoutent les charges sociales ( 45 °/, ) .
4,205 + 4205, 0,45 = 6097

%
Soit & 1o tonne 3 ~2020

1200

-~ = 5 DA/T .

2/ Explosifs : Consommation 2 la tonne 3 0,23 kg .
Prix au chantier ¢ 5,5 DA/kg .
Coltt de ll'explosif i 5,5 X 0,23 =1,265DA / T

3/ Energie ¢ Meptmmox perforateurs ¢ 2 par chambre Donc nous aurons au total

2 X6 (6 chambres ) = 12 marteaux perforateurs .

Consommation unitaire j 3 ma/ mn -Soit par heure ¢ 3 X 12 X 60 = 2160 ma/h
En ajoutent 25 °/, de pertes nous aurons
2160 + 2160 X 0,25 = 2700 m/h .

Soit Oyl KW X 2TD0 = e = m s o n snmim muiim 03 55 w0 59 270 K "
Scrapers t 2 par chambre

6 chambres donc nous aurons 12 scrapers de puissance
20IE VX T2 o338 BV wwmis oo & 6 s a5 w8 0 mo s e soms e 247 K W
Convoyeurs : 1 par chambre
donc 6 convoyeurs de puissance 5 CV

BXE=30CV cmmmme ;e = 22 KW

Ventilateur s 1(herage principel )

Piriaganes 100 CV i« e oo e o o e 65 52 8 o T3,6 K W
TOTAL 612.6 K W

Sachant que l'on travail 1 poste pour le scrapage et le convayeur et 2 postes
pour la ventilation et la foration et en tenant SoWgded!t coeficient de marche
de 8,8 nous aurons par jour -~

[lZTU + T3,6 ) TX2 4 (24T +22 ) X Tj] 0,8 = 5359 K W h/jouxr

Cofit de l'energie par jour s 0,15 DA X 5359 = 804 DA .

804
1200

Soit & 1= tonne

= 0,67 DI"\/T .
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4/ Détonateurs s Nous avons 2 plans de tir par chambre et par poste

Donc au total puisque nous avons 38 trous par plan de tir .

6 X2 X 32 X 2 = 768 détonateurs —

Prix ¢+ 132 DA les 100

x
Colit total sera l§£-~Z§E = 914 DA ,
100
Soit & la tonne : glﬂ__ﬁ_ =0,T6 DA / T »

1200

5/ Consommation s fleurets , pidces de rechanges ¢ flexibles lubrifiants -
a/ fleurets 3 Jeu de fleurets comprenant 2 tiges i
0,50 m ¢ 90
1,60 m 107

e

197 DA .
Foration total pour une produstion journalidre —

32 X2X2X2X6=1536m ,

Pexformances de ces tiges dans le minerai § 3000 m .

Soit une consommation de ¢ 1536
3000

= 0,512 jeu de fleurets

Soit Coftt 3 1a tonne de 3 ol X512 _ g 054 pisr |
1200

b/ pigces de rechanges : 0,35 DA/T
c/flexibke s 0,08 DA/T
d/ lubrifiants 3

Consommation ¢ 25 kg/jour s Prix : 4 DA le kg dlou :4 X 25 =100 DA/jc

Soit & la tonne : 100

=0,08 DA/ T =
1200

Total + a+b+c+d=0,084 + 0,35 + 0,08 + 0,08 =0,5 DA /T .



C/ Depensss occasionnées par le demagasinage 3

Production tHRorique journalidre 3

1000 X 2 ( 2 chambres ) = 2000 T / jour —

1/ main d'oeuvre 3

OUVRIERS DUVRIERS SALAIRE TOTAL
PAR PAR
POSTE JOUR T, [ E——

Raclage 8 16 25 400

i
Convoyeur 4 8 20 160
Chef de poste 4 B 40 320
Approvisionneurs 4 8 20 160
Electromecaniciens 4 ! 8 25 200

| |
Divers 4 ! B 20 | 160

|

| e

1400
En Ajoutant les charges sociales ( 45 9/, ) ,
1400 + 1400 % 0,45 = 2030 DA/jour |
Soit & la tonns ¢ goo0— = 1 DA/T .
2/ EEEEQEE—i Scrapers @
4 Scrapers de puissance 37 CV.
- === 108 KW

4 £-3T =148 CVe = = = = -

Convoyeurs : 2 Convoyeurs de puissance 10 CV,
2X10=20CVe = === = 14,TKW

TOTAL 122,7 K W

Consammation journalidre 3

122,7T X T X 2 ¥ 098 — 4370 K Wh/jour .,
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Colt de ll'enmergie par jour 3 0,15 DA X 1570 = 235,5 DA |

Soit & 1o tonme 1 2. . 0,11 DA/T
2000

D/ Depenses & la tonne occasionnées par le transport souterrain :

Sachant qulon a les mBmes earractéristiques ( m®me production )mBme desserte
et matdriel de roulage ) que pour la 1er methode g les resultatiy du calcul

ecOmomique sexont identiques @

1/ main d'oeuvre t 0,35 DA/T
2/ energie 3 0,06 DA /' T
3/ Entretient materiel: 0,053 DA /T

TOTAL 0,463 DA/T .

E/ Depenses accasionnées par le personnel effecté aux recherches et a la recuncrti~-

du matericl g

Identiquesd la 1er methode : depense & la tonne 3 0,31 DA/T,

A/ _Frais et tronsport par camions et concassage 3

par camions & 0,6 DA/T
concassage 0,45 DA/T

TOTAL 1,05 DA/T

G/ Chargement & la gare de boukhadra s 0,54 DA/T

H/ Frais geperaux 3 8,67 DA/T -




134

I/ Investissements :

On suit le m@me plan que pour la ler methode ,

1/ Investissements concernant 1o desserte : ( voir fer methode pour tous les details)
a/ Desserte -
2.063.00C DA & amortir sur 10 ans , taux dinber®t i =8 9/,
fmortissement 3 la tonne : 0,155 DA /tonne |

b/ Elements de transport de cette dessertec :

520.000 DA & amortir sur 5 ans i =8 °/,
amortissement & 1= tonne s 0,13 DA/T,

3/ Investissement concernant le materiel particulier & la methode .

a/Travaux preparatoires g

12 Secrapers de puissance 12 CV ,sPrix/U @ 204000 DA~ e = = 240,000 DA
12 Ventilateurs:Puissance 0,5 CV.$Prix/U : 1500 DA = = — — — — 18.000 DA
1500 m de buses d'aernge ¢ Prix : 50 DA/m 75.000 DA
Tuyauteries air comprimé :2000 msPrix 9,02 DA/M = = = — —~ = — = 18,040 DA
24 Marteaux perforateursstyped.50.:Prix/U & 2500 DA/U = = —~ = — 60,000 DA
9 Jeux de fleurets 3 Prix £ 197 DA/U o = = o = = & o 5 mimeme o 1.773 DA
16 Exploscurs a retard s Prix /U 3 350 DA = = = = — o — - = ~~ 5,600 DA
150 Lampes a accumulateurs sPrix/U 3 85 DA/U = = m= m = = o — - - 12,750 DA

TOTAL - = - 431,163 DA
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b/ Travaux d'exploitation @

12 Scropers de puissance 28 CV,s Prix/Us 25,000 DA - - -~ — - - 300,000 DA

2 Ventilateurs electriques puissancel00 CV.Prix/U:300,000 DA~ 600,000 DA

Convoyeurs & raclettes:6 de puissance 5CV, Prix/U 325,000 DA 150.000 DA

Marteaux perforateurs:12 ,J50. Prix/U : 25,000 DA = = = = = ~ = 30.000 DA

Tuyauteries air comprimé $300 mtPrix 9,02/m == = = = = = == = 27,060 DA
100 Jeux de fleurets § 197 DA AU = = = e ;o coeee = e = e 19,700 DA
16 Exploseurs & retard ¢ Prix /U ¢ 350 DA = = o2 = = o2 = = o= = 6,300 DA

200 Lampes a accumulateurs $ Prix/U 3 B5 DA = = = = =« = = — 17.000 DA
T.750.060 DA

TOTAL ~ = = :

e/ Travaux de demagasinage 3

4 Scrapers de puissance 37 CV, Prix/U : 30,000 DA - - — — -~ — - 120,000 DA

2 Convoyeurs a raclettes de puissance 10CV, $Prix/U: 30.000 DA 60,000 DA

50 Lampes & accumulateurs ———— - e - 4,250 DA
Tuyauteries 3§ 1000 M = = = cmm ;- e e e 9.020 DA

TOT/L 193.270 DA
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Ensemble : ( Tr o« p¥ .+ T& e EXpl & + Tz « Demag ) & amortir sur 5 ans -~

431,163 DA + 1,150,000 DA + 192,270 DA = 1,773,493 DA =

Soit pour un taux dlinter®t de B °/o ja)anuité dfamortissement = 0,250,456

12773 4493 4 0,250 , 456 = 445,000 DA/AN .

445,000
900,000

Soit un amortissement a la tonne de g

Materiel d!utilisation general 3 ( 3 amortir sur 10 ans ) -

1 EoMpYegsoisy § e = i e o o i o o o o 6 550 65 5 55 8 o v v o
1 Cabine elsctrique de chamtior — = =ce e o o= w = - = -
2000 m de cable ammé electrique 500 V .Prix 60 DA/m = — = —

Soit pour un taoux dtinter®t de 8 °/,
a anuité d'amortissement = 0,149029

1.720,000 DA X 0,149029 = 256,000 DA/an

Soit 3 la tonne ggg;ggg— = 0,3 DA /T .

En definitive l'amortissement total a la tonne sera
0,155 + 0,13 + 0,5 + 0,3 = 1,085 DA/T

Entretient du materiel :

Le prix global du meteriel sleldvera & :
431 + 1,150,060 + 193.270 + 1,720,000 = 3,494.493 DA

= 0,5 DA/T.

1,520,000 DA

100,000 DA

120,000 DA

)

1.720.000 DA

Le co't de l'entetient de cet equipement est évalué & 5 °/, de son priy ~ar an

I -
dlou on aura : 3.494,493 X 0,05

900,000

= D’ 19 Dl’\'\/T




137

PRIX DE REVIENT GLOBAL DE LA TONNE

1/ Extraction g

#RAVAUX W TRAVAUX | TRAVAUX DE : TRANSPORT
%REPﬂHATDIHES DYEXPLOITATION A¢MAGASINAGE | SOUTERRAIN
Main dYoeuvre 1,35 5 f 1 0,35 ¥
| } :
Explosifs 0,28 1.265 | !
Energie 0,26 0,67 0,11 ' 0,06
Detonateurs i 0,1 0,76
Fleurets pitces
de rechanges flexibl 0,06 0,39
es et lubrifiants %
Boisage E 0,12 ! !
1 |
Entretient des t 1 |
Elements de la I ! §
desserte l 0,053
2.8 | 8,285 |t 0,463 12,028
2/ Recherches et recuperation ( main dloeuwre): 0,31 = L - = = = = 0 o0 - 0331
3/ Traonspoxt par camions et concassage:
camions @ T 1,05
concassage 3 0,45
4/ Chargement & la gare de boukhadra 0,54 = = = e = mmem — = 4 052
5/ Frais generaux BybT = == = mm e L B.67
6/ Amortissement 3 . Dssexte @ 03155 ~
Elements de cette Dgssertes 0,13
materiel : dl'exploitation 0,5 e = 1,305
materiel utilisation generale 3 0;23
Entretien du materiel : 0019 o m = mm 2 m == = 0,19
Prix de revient total du minerei souterrain chargé en gare 44-1U 5
' ¥ Fl i

de boukhadra ,
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4 = 9 - Comparaison des methodes d!'exploitation par sous - niveaux abattus

avec chambres - magasins -~

Cette comparaison peut ®tre faite par simple lecture de l'etude des 2

methodes etant donné que nous avons suivi le m®me plan dans les 2 cas .

Elle est resumée ci - dessus et portera essentiellement sur les points
suivants -~
1)= Travaux preparatoires -
2)~ Travaux dlexploitation =
a)= Main d'oeuvre -~
b)~ Abattage -
¢)= Sécurité =
d)- Pertes de minerai -~
B)~ Homogenigté de la production -

f)= Prix de revient =

1/~ Travaux préparatoires

-

La methode par sous ~ niveaux abattus & necessité. beaucoup plus de
travaux preparatoires que celle par chambres - magasins -
Mais dans les 2 cas ce tonnage & complété la production demandée -
1er methode ¢ 63,900 T

2ie methode 3 27,712 T .

2/~ Travaux d'exploitation

a/ main dfoeuvre :

38 personnes/poste pour la 12re methode .

90 personnes/poste pour la 2ie methode ,

Donne un avantage certain de la 12r methode sur celle par chambres =
magasins — cela & aussi beaucoup influé dens le co®t de la main d'oeuvre

1 DA/T pour la 1&r methode et 5 DA/T pour la 2ie methode -
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b) = obattage 3
Le cycle dlabattage est identique pour les 2 methodes , dans les 2 cas ?
nous avons : Foration et tir -
I1 en est de mBme pour 1l'évacuation du minerai qui sleffectue
automatiquement par entonnoirs -
La difference entre les 2 methodes reside dans le fait que : alors que le
produit de raclage dans la 1&r methode est deversé directement sur le
convoyeur 3 bande , il doit passer dans la 2ei methode par un
convoyeur 3 raclettes .

”

1) - Securité

L'etude des principes des methodes montre combien la 1&r methode

surclasse la 2ie dans ce domaing =

d) ~ Pertes de minerci

L'abondon de piliers de protection dans la methode par chambré—magasins
entraine de trds grandes pertes soit 35°/, des reserves , avec ses 8°/c

de perte , la ler methode est de loin la plus rentable -

) ~ Homogeniet¢ de la production @

Le grand nombre de chambres ( donc de chantiers ) mis en exploitation
dans la methode par chambres - magasins donne lieu & une production
beaucoup plus homogéne ( teneur ) que celle donnée par sous -~ niveaux
abattus ~

£

f) « Prix de revient :

Clest le facteur le plus important qui montre une fois de plus la ler
methode surclasse la 2ie 17,118 DA / Tonne pour la 12r methode
24,10 DA / Tonne pour la 2ie methode -
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Le prix de revient faible ( 17,118 DA / T ) et le rendement assez

elevé (14 T /Hp ) de le 1er methode sont due d'une part & 1'utilisation
d!1 materiel mécanisé ( marteau perforateur B.B., 54 monté sur Simba junior)
permettant la foration de long tmu_siagt 15 m ) dans des temps
relativements courts et d'une autre(® des amortissement assez faibles
etant donné que toutes les instalations et le materdel au jour ont &té

déja amortis 2 ll'exploitation 3 ciel ouvert =
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Les 2 methodes proposées comme solution peuvent effectivement

convenir au souterrain de boukhadra

Le choix de la methode par SN.A 3 &été defini dans le parragraphe
(comparaison des 2 methodes ) & partir de nombreux facteurs qui sont

essentiellement @

— Le prix de revient & la tonne qui est de 3 17,118 DA / Tonne
(chargé en gare de boukhadra ) pour la methode des chambres-magasins—

— L'effectif beaucoup plus elevé en chambres - magasins qu'en sous-
niveaux abattus , d'ou un rendement meilleur par cette dernidre

(14 T / Hp ) que par la methode des chambres - magasins (7,57 / Hp ) =

— La séeurité du perscnnel qui a entrainé dans la methode des chambres

magasins de grande perte de minerai ( 35°/, Abondon de pilier ) -~

Avee son seul avantage / plus grande homogendisation de la
production/ la methode par chambres - magasins ntest pas 3 retenir -

Elle nous @ quand mBme permis de procider 3 une comparaison entre 2
solutions , et d'analyser les differents facteurs techniques et surtout
Geonomiques qui font que la methode des sous =~ niveaux abattus est la

plus rentable =
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